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A magyar földért.
Budapest, január 22.

A magyar kisbirtokos és paraszloszlály hite­
lének rendezése és szervezése hosszú idő óta 
állandóan foglalkoztatja az illetékes köröket, 
folyton megújuló felszólítások tárgyát képezi a 
parlamentben és a sajtóban. Ennek dacára, ami 
ebben a kérdésben eddig történt, a semminél 
alig mondható többnek s igy minden olyan lé­
pest, mely bár ideiglenesen is s csupán egyetlen 
vidéken segít, kétszeres örömmel kell üdvö­
zölnünk.

Hiszen akié a föld, azé az ország! Sehol 
annyira be nem bizonyosodott ez az igazság, 
mint éppen nálunk a nemzetiségi vidékeken. 
Ahol Felsőm a gvarországon a pánszláv «Tátra 
bank», Erdélyben a nagyszebeni « Albina» ma 
holnap kihúzzák a magyarság és székelység lá­
bai alól a földet. És a földbirtokra nehezedő sú­
lyos terhek arra indítják a kisbirtokosokat, hogv 
önként megválva földjüktől, szaporítják a kiván­
dorlók számát. Szükségtelen is hosszasabban 
fejtegetni, hogy milyen szociális veszélyeket rejt 
magában ez az állapot.

A kisbirtokos és parasztosztályt ez ideig a 
tulajdonúhoz, a löldhöz való ragaszkodása men­
tesítette eddig az államellenes tanok befolyásá­
tól, melyek az iparososztályt mind jobban-job- 
ban hatalmukba kerítik.

Nagy része van ebben hitelszervezetünk hiá­
nyainak, jelesen annak, hogy nélkülözi az egysé­
ges organikus szervezést s nem rendelkezik az 
egész országra kiterjeszkedő, összefüggő háló­
zattal, mely mint azt a szomszédos Németország 
szövetkezeti szervezete mutatja, a kisbirtoki hi­
tel kedvező megoldásúnak egyik legjelentéke­
nyebb előfeltétele.

Ám ilyen szervezet létrehozása nem máról 
holnapra való munka s évtizedek mulasztásait o 
éren egy-két hót alatt pótolni teljesen lehetetlen.

Pedig a kérdés mielőbbi megoldását immáron 
elodázhatatlanná teszi az a szomorú ténv, hogy j 
1 statisztikai adatok, a kisbirtok súlyos eladóso- ! 
'fását és a végrehajtás utján eladott kisbirtokok I 
zárnának nagy emelkedését mutatják, bizony- ! 

ságüva! annak, hogy a jelenlegi hitelforrások, 
oly terhes kölcsönöket nyújtanak, melyek elvise­
lésére a kisbirtok képtelen.

Is a kisbirtokosok tönkremenetelének jelen- 
egci annál megdöbbentőbbek, minthogy pusz- 
olását nem a mértókenfolöli hitelszükséglet 

:d^i elő, hanem az a körülmény, hogy az a 
'"'cl. melyet igénybe venni kényszerül, rendkívül 
drága és teltételeiben oly terhes, hogy ennél 
" gca képtelen kötelezettségének, a reá nehe­
zedő közterhek mellett megfelelni.

íz a súlyos jelenség szemébe ötlött immáron 
maguknak a legilletékesebb pénzügyi köröknek 

8 hogy a hajt bár ideiglenesen és csak némi­

leg szanálja, a legveszélyeztetettebb pontra, a 
Székelyföldre külön kirendeltséget létesített a 
Kisbirtokosok Országos földhitelintézete.

A kirendeltség, mint Marosvásárhelyről értesí­
tenek, már meg is kezdette működését.

A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetének 
eme lépéséért nem lehetünk elég elismeréssel, 
mert az erdélyi végeken a magyarság csakugyan 
végső küzdelemben van. ügy kellene, hogy a 
jó példa hasson s a fővárosi nagy pénzintézetek 
karöltve egyöntetű eljárással sietnének a veszé­
lyeztetett vidékek megmentésére, hiszen ez a 
küzdelem a magyar jóidért volna s & magyar 
/öld megérdemli, hogy érette esetleg áldozatokat 
is hozzunk !

Budapest, jártnál 22.
A képviselőház legközelebb holnap délelőtt 

10 órakor tart ülést, melyen folytatják az ujone- 
megajánlási javaslat feletti vitát. Holnap Polónyi 
Géza beszél.

A nagykikindai választás. Nagvkikindán, 
a nemzeti párt jelöltje, Zichy Vladimír gróf 
tegnap mondotta el programbeszédét. Kísére­
tében van lernbaCh Péter és Lendl Adolf
képviselő is. A választás 26-án lesz. Zichy 
Vladimír grófon kívül Petrovics szociáldemokrata 
is fellép.

A tanfeiügyelűfiág reformja. Az uj kormány pro­
gramújának tudvalevőleg egvik része, bogy az ide­
gen ajkú népiskolákban igyekszik majd ellenőri -ni 
a magyar nyelv tanitását. Hogy ez eléihelő legyen, 
a kormány, mint a AI. N. jelenti, reformálni készül 
a tanlelügvelőség intézményét oly módon, hogy a 
tanfelügyelőnek, felszabadulva az irodai munka 
nyűgétől, egv évben legalább száz napja maradjon 
az iskolák látogatására. A kultuszminisztériumban 
már kidolgozták az uj tanfelügyelői rendtartásra vo­
natkozó javaslatot, amelyet véleménvezés vógett 
megküldték a tanfelügyelőknek. Körülbelül huszonhét 
tan lel ügyelő Írásban ti-redetmes és tüzetes észre­
vételt és javaslatot küldött a tervezetre vonatkozó­
lag. Minthogv e javaslatok között igen becses észre­
vételek és indítványok várniuk, amelvek esetleg 
telbasznáthatók. dr. Berzeviczv Albert kultuszminisz­
ter a tanfelügyelői reformot mielőbb életbeléptéim 
óhajtván, január 27-ikére ankétnt hivott össze a 
minisztériumba clnüklésévcl. Kzen az ankéten részt- 
vos?riot- a vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
illető osztályának vezetői, valamint azok a tanfel­
ügyelők, ki1-- észrevételeket nvnpottak be. Az ankét 
megállapodásai alapján készítik el maid a ’avaslat- 
tervezet végleges szövegé.'.

Krónika.
Budapest, jan. 22. 

A politikai helyzetben ismét borusabb lett az 
égboltozat. Az obstrukció ereje — mint már 
tegnap is jelezi ük — ismét növekedőben van. 
Ezt látja gróf 7 isza István miniszterelnök is, 
azért élt tegnap azzal n fenyegető kifejezéssel, 
hogyha a kíméletlenül harcolók serege újból 
megszaporodnék, akkor ö is a cselekvések terére 
fog lépni, otthagyva a passzív rezisztenciát, me­
lyet Széli Kálmán politikai hagyományaként 
örökölt. Igen helyesen veti lel egy reggeli lap­
társunk, hogyha gróf Tisza miniszterelnöknek

megvannak a törvényes eszközei az obstrukció 
legyőzésére, hát miért nem veszi azokat most 
igénybe? Mert a törvényenkivüli állapot altkor 
is törvényenkivüli, ha azt tiz ember, vagy száz 
ember csinálja, az az állapot pedig megvan s 
gróf Tisza ennek megszüntetésére vállalkozol!. 
Ez a vállalkozása azonban eddig meddőnek bi­
zonyult.

Nemiként értjük gróf Tisza Isvánnap tegnapi 
kijelentéseit. Benne még van remény, hogy az 
obstruálok kisded csapatát valahogy kiböUölteti. 
Akkor meg van mentve. Lesz újonc, lesz indem- 
nitás. de talán még költségvetés is. A fellegeket 
azonban szintén látja, melyek ezen reménységét 
megsemmisüléssel fenyegetik. Azért szegezte 
ezen feilegek ellen a viharágyul, amely hogy mi­
iven töltéseket rejt magában, azt csak ő tudhatja. 
Ha a törvénytelen erőszak lövegeit, akkor annak 
is ő adja meg az árát. Akkor ellene zúdítja a 
még most szintén passzivitásban levő ellenzéket 
is, de még talán a nemzeti párti disszidenseket 
is, sőt a szabadelvű pártnak egyes rétegeit is. 
Az obstrukció legyőzésére való eszközök tehát 
nagyon megválogatandók. Mert a fegyver eset­
leg hátrafelé talál elsülni s aki azt az ellen­
iéire irányította, azt durrantja először agyon.

Mi teljesen függetlenül, minden partbefolyás­
tól menten mérlegeljük az újból előállott hely­
zetet. És ebből azt látjuk, hogy gróf Tisza Ist­
vánnak nem szabad elfeledkeznie arról sem. 
hogy ez a pótobstrukció rég kiszenvedett volna, 
ha nem kap a választóközönség egv hatalmas 
rétegéből biztatást. Ez a közönség, kivált a füg­
getlen érzésű magyar közönség, nem elégedett 
meg azokkal a katonai engedményekkel, melye­
ket gróf Tisza István a szabadelvű párt kilen­
ces bizottsága programmjának összeszoritásával 
Bécsből hozott, de nem elégedett meg a kormám- 
párt és a Kossuth-párt között létrejött egyez­
ménynyel sem. Erre a közönségre appellal ma 
Lengyel Zoltán röpiratban és hirlapeikkelvben, 
elmondva, hogy Kossuth Ferencék és a kormány 
közt létrejött egyezmény kierőszakolt dolog, mely­
nek nincsen a magyar nemzeti közvélemény javára 
szolgáló semmi tényleges eredménye. A Kossuth- 
párt leszerelésével nem érte el azt sem, hogy a 
póttartalékosokat be ne hívják. A választási refor­
mok behozatala is elodáztatok A katonai refor­
mok behozataláról — írja — kár is beszólni. És 
e tekintetben van is igazsága Lengyel Zoltán­
nak. Hiszen amit gróf Tisza István kormányelnök 
Ígért, azt odaát Ausztriában Körben osztrák mi­
niszterelnök és Pitreich közös hadügyminiszter 
mindenképp lerontani igyekeztek. Az elért nem­
zeti vívmányainkat, lekicsinyelték s azok meg­
adását is csak merész reménykedésnek mi nősí­
tették. És akárhogy magyarázta is gróf Tisza 
azután Pitreich ur beszédét, azt a bizalmatlan­
ságot. melyet Körber és Pitreich beszédei keltet­
tek, többé a nemzetben végleg eloszlatni alig 
lehet. F.z adott és ád most nagyobb erőt az 
obstrukciónak.

A politikai helyzet rosszabbra fordulását clő- 
segitette _ tegnap Pcrczcl Dezső házelnöknek 
Lengyel Zoltánnal való eljárása is, melyben ma 
Ítélkezett a képviselőház mentelmi bizottsága, 
még pedig oly módon, hogy Lengyel képviselő 
megrovását a hivatalos lapban ós kerületében 
plakátokon is közzé teszik. Érdekes, hogy a szi­
gorú Ítélet meghozására utay Lajos és Szat­
mári Móric függetlenségi képviselők is hozzá-
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járultak. De micsoda országos kacagás lesz 
ebből. Amint ugyanis kiragasztják majd Z'lah 
utcáin Lengyel Zoltán képviselő ur megrovási 
esetét, azonnal kiragasztanak egy másik plaká- 
tumot is, melyben a választók szavaznak bizal­
mat Lengyelnek.

Ez most a politikai helvzet amely — amint 
látjuk — a komikai motívumokat sem nélkülözné, 
ha nem volna benne túlnyomó tragikum is. 

Egyéb értesüléseink különben a következők :

Lengyel Zoltán megrovása.
A képviselőház mentelmi bizottsága ma délelőtt 

fél 10 órakor tartott ülésén tárgyalta L^nqi/el Zoltán 
képviselő mentelmi ügyét, melynek krimonjet Len 
gyeinek a tegnapi ülésen az elnökkel szemben tanú 

, sitott renitenciája képezte.
Jelen voltak: Szivek Imre elnök, Maróthy László 

előadó, Klobasiczky János, Szatmári Mór, Olay 
Lajos, Barcsáig Domokos, gróf Zichy Aladár, Sebess 
Dénes, Angyal József, Tormai Károly, Kubinyi 
Géza, Bogyay Máté, Kabos Ferenc és Iiadovanovics 
György.

Szivák Imre elnök az ülést megnyitván, mindenek­
előtt be elenti. hogy a Ház elnökének átirata még 
nem érkezett be. kérdést intéz tehát a bizottság tag­
jaihoz, vájjon addig az ügy tárgyalásába bocsájt- 
kozzanak-e.

Zichy Aladár gróf, Olay Lajos és Szatmári Mér 
ellenzik a formális tárgyalás megtartását addig, amíg 
az átirat be nem érkezik. Kubinyi Géza. Ángya 
József és Iiadovanovics György hozzászólása után 
elnök az ülést a képviselőliáz elnökének átirata be­
érkeztéig (elfüggeszti. Időközben megérkezett az elnöki 
átirat, amikor is Szivák Imre a mentelmi bizottság 
ülését újból megnyitottnak nvilvánitotta és leikérie 
Maróthy László előadót előteijesztésének meg­
tételére.

Maróthy László előadó mindenekelőtt felolvassa 
az elnöki átiratot, azután ismerteti a tényállást, utal 
arra, hogy Lengyel az elnöknek háromszori 
rendreutasítása után is feleselt a Ház elnökével; 
tekintettel arra, hogy Lengyelnek hasonló ügye már 
volt a bizottság előtt és akkor a bizottság javaslata 
alapján a Ház ünnepélyes megkövetésére ítéltetett, 
aminek Lengyel eleget is tett, minthogy itt ismétlés 
esete forog lenn, indítványozza, hogy a bizottság a 
Háznak az iránt tegyen előterjesztést, hogy' L-ngyel 
Zoltán azért, mert az elnöknek ne m engedetni' s- 
kedett, jegyzőkönyvi megrovásban részesittessék és 
ezt kerületében falragaszok utján is közöljék.

Szívók Imre elnök bejelenti, hogy Lengyel Zol­
tánnak meghívót küldött, ami ellen Lengyel a Ház 
ülésében fel is szólalt, az elnök azonban igazolta 
eljárásának helyességét, amely az eddigi gyakorlat­
nak is megfelel.

Ezután Kubinyi Géza szólalt fel. 0 nem elégszik 
meg az előadó javaslatával Ha valaki rendszert csi­
nál abból, hogy nem hajlik meg senki és semmi 
előtt, ez súlyos természetű dolog. Itten semmi el­
nézésre nincs ok.

Zichy Aladár gróf szerint teljes objektivitással 
kell elbírálni az ügyet. Nem lát okot büntetésre. Indít­
ványozza. hogy Ungyel Zoltán semmi büntetésbe 
se részesüljön.

Olay La os szerint Longvol Zoltán tévedésben 
volt. Előadja a tényekei MinthogvLengye! tévedé­
sét léhiszemünek taíália, elégnek tartja velő szemben 
a legenyhébb büntetést és indítványt tesz. hogy 
Lengyel a Ház ünnepélyes megkövetésére Ítéltessék.

Szatmári Mór szerint csak a legenyhébb 
eljárás alkalmazható Lengyellel szemben. Ezért csat­
lakozik Olay indítványához.

Radovanovics György azt tartja, hogy itt csak a 
retorzió mértékéről lehet szó. Tekintettel azonban 
arra, hogy Lengyel már hasonló ügyben egyszer bün­
tetve volt, hozzájárni az előadó lavaslatához.

Kabos Ferenc csak az elnök ellen való engedet­
lenség szempintjából biráüa el a dolgot.

Angyal József az előadó indítványát fogadja el. 
Tormán Károk, Bogyay Máté hozzájárultak az 

előadó indítványához, Barcsai/ Domokos pedig kije­
lenti, hogy az ő vélekedésének a Kubinyi Géza indít­
ványa felel meg.

Minthogy eképen a bizottság valamennyi tagja ki­
fejtette nézetét, elnök szavazás alá Locsájfja a kér­
dést: először gróf Zichy indítványát teszi lel szava­
zásra, mely szerint Lengyel semminemű büntetésbe 
ne részesüljön. Ezt a bizottság többsége nem fo­
gadta et, a mire elnök Olay indítványát bocsájtjn 
szavazás alá, mely szerint Lengvel a ház ünnepélyes 
megkövetésére ítéltessék. Ezen indítvány melleit csak 
Olay Lajos. Szót maii Mór és Zichy szavaztak, a 
többség pedig az indítványt elvetette.'

Végül az előadó indítványa került szavazás alá,

amely Lengyel Zoltánt jegyzőkönyvi megrovásban 
és ennek a választókerületben való nyilvános 
közzétételében kívánja részesíteni, azt a bizottság 
többsége — szemben Kubinyi kizárási indítványával 
— elfogadta.

Az elnök ilv értelemben mondta ki a határozatot 
Kisebbségi véleményt nem jelentettek be.

A pártkörökből.
A szabadelvű pártkör tegnap este népes volt. A 

miniszterek közül Nyíri és Plósz időztek hosszabb 
ideig a klubban. Kilenc óra után. későn érkezeti gróf 
Tisza István miniszterelnök gróf Andrássy Gvuta 
társaságában. A miniszterelnök ebédjéről jöt'ek s vi­
dám kedvben voltak. A legújabb hir, hogy a gróf 
Andrássyak elutaznak Egyiptomba. Gróf Andrássy 
Tivadar bizonyosan utazik, Gyula gról azonban még 
nem határozott.

A nemzeti disszidensek tegnap este nagyobb 
számban voltak együtt körhelviségflkben. Sághv Gyula 
beszédével egyetértenek és helyeslik abbeli álláspont­
ját. hogy a kormányelnök újból és az egész ellen­
zékkel kezdjen egyezségi tárgyalásokat, ami, meg­
győződésük szerint, az egyetlen módja a békés ki­
bontakozásnak.

A függetlenségi Koesuth-pártkörben Tisza egyes 
nyilatkozatait az obsirukcióról helyeslik és egyet­
értenek vele a tekintetben, hogy az obstrukcióval 
szemben az erőszak nem használ. De megállapítot­
ták azt is. hogy a helyzeten Tisza beszéde nem 
változtatott, nem orvosolta, nem is javította.

Beszéltek még a kilépésekről. Azt hiszik, hogy a 
kilépetteknek kővetőik nem lesznek. Ezzel szemben 
a Kel. Eri. cimfl könyomntos a következőket jelenti: 
*A függetlenségi párt ifjabb harcias elemei tegnap 
este bizalmas értekezic'et tartottak, melybe csak 
azokat hívták meg, kikről tudják, hogy nem tartoz­
nak a békepárthoz. A bizalmas eszmecsere után 
elhatározták, hogy a legközelebbi napok eseményeit 
bevárják, hogy véqlegesen határozzanak a partból 
való kilépés iránt.»

A néppárt tegnap este bizalmas jellegű értekez­
letet tartott, amelven értesülésünk szerint főképpen 
Pcrczel Dezső házelnök inagaiar'ását vitatták. Vala­
mennyien házszabálvsértésnek és erőszakosnak mi­
nősítették Perczel eljárását, mert nemcsak a ház­
szabályok értelmében, hanem az eddig követett gya­
korlat szerint is minden képviselő intézhet kérelmet 
a Házhoz és erre tiltó rendelkezés sehol sincs a 
házszabályokban. Kovács Pálnak tehát joga volt 
beszédének halasztását kérni.

A néppártnak hat tagia határozottan harcias. Ezek 
az ohstrukció támogatását ellenzéki kötelességnek 
tekintik. A harcosok élén Rakovszky István áll.

Támadás a Kossuth-párt ellen.
Lengyel Zoltán, hogy kilépett a Kossuth-pártból, 

röpiraiot tett közzé, amelyben már sokkal hango­
sabban ront neki a függetlenségi pártnak. Panaszolja 
a vezetés, a szaktudás és az elhatározás hiánvát, az 
egyetértést, amely nincs és a tekintély monopolizáld* 
sát egyesek részéröl, akik egyebet sem tesznek, csak 
tekintélyesek.

A lőjdríitból látnivaló, hogy Lengyel Zónáit nem 
valami nagy véleménvnvel van saját pártjáról. Rőp- 
iratéból közöljük a következő részt, mely a pártveze­
tés hiányáról panaszkodik, előre bocsájtván, hogy a 
Kossuth-pártnak most tulajdonképpen programmja 
sincs.

A prognimmhinny másik társa — ina a rőpirat — 
a vezetés hiánya, ille've a pártvezér igyekezete da­
cára annak gyakori iehetellensége. Így nem lehet 
csatát nyerni. De uey sem, hogy sok tekintélyes 
párttag részéről azok, kik ereiük minden ntegleszi- 
tésével dolgoztak a páripogramm eey részének meg­
valósulásáért soha buzdítást és segítséget nem kap­
tak. de gáncsot és támadást annál többet.

S mikor a programm egy kis részének keresztül­
viteléi ök lehetségesnek nein tartották, mégis reánk 
licitállak, hogy ők nemcsak a magyar nyelvért, de 
az önálló magyar hadseregért küzdenek. Mintha 
bizony nem minekünk is ez lenne a végcélunk. S 
mintha bizony, aki az egészet akarjn, nem kell 
inkább akarnia a részt s aki az egészet lehetséges­
nek tartja, nem kell-e inkább lehetségesnek tartania 
annak egy részét, amelynek követelése mellett nem­
csak egy többség, de az egész nemzet, mint egy 
ember állott talpra.

S mikor egyhangúlag a harcot mondtuk ki, sokan, 
nagy eiők azért mégsem harcoltak, a vitarendezők­
nek magukat alá nem vetették s az obsirukciót hely­
telenítették, az ellen állást foglaltak, köteles részüket 
belőle ki ner.i vették s a pártból ki sem léplek (ezt 
mi sem követeltük) s mégis, mid' n a rendkívüli 
fegyvereknek a jtarlamentben való abbanhagyását a 
többség kimondta s mi továbbra is megtartottuk 
felfogásunkat, de a lüggeilcnségi eszme jövője ked­

véért párlbontásba és harmadik frakció csináló- 
sáha bele nem mentünk és az ohstrukciót nem 
folytattuk: a pártból kitessékeltek. Pedig nem­
csak quod uni justum. alteri aequum elve áj; 
hanem az is, hogy egv küzdő ellenzéki pártban 
mindenkinek van helye, csak olyanoknek nem, kik a 
pronrammért való ieuzi nagy harcot viselkedésükkel 
tönkre teszik és soha a párifegvelem azt nem arro- 
gálhatja magának, hogy a képviselői kötelességeken 
felülemelkedjék. Tehát nincs s nem is lesz joga soha 
egy pártnak az. hogy megtlthassa egy képviselőnek 
azt, hogy programmja értelmében a xdtában részt ne 
vegyen.

A párthfiség oltalma alá kell helyezni azt, hogy 
egy kimondott és megkezdett harcot megrontani. \ 
kormánvnk terveit elősegíteni, saját pártját dezavuálni 
nem szabad, de azt nem, hogv lakatot tegyünk, Isten 
tudja, miért, az elszánt, halál megvetéssel küzdeni 
akarók szájára.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, fan. 22

Un jelekből lehet ítélni, az obsirukció nem 
hogy végelgyengülésben szenvedne, hanem erő­
södik. A Kossulh-párti hajdani harcosok cso­
portja KIlink Béla vezérlete alatt ma felvonultak 
s ahol tehették, segítettek Ugronéknak. Egyik 
Kossuthista harcos azt mondta munkatársunk 
előtt :

—• Azt még sem lehet nézni, mint korbácsol 
végig a kormánypárt a teslvérpárton. Ugronék­
nak liiggetlensépi szempontból is teljesen igazuk 
van, ök csak azt folytatják, amit mi szégyen­
szemre abbahagytunk. Most már egy csöppet 
sem törődöm azzal, mit mond Kossuth vagy 
Komjáthy, Bnrta Ödönnel együtt, tőlem akár 
még ma beléphetnek a szabadelvű pártba.

És az itt. kifejezett hangulat megerősítést 
nyert a képviselöház mai ülésén, Kultik Béla és 
barátai egész nyíltan az obstrukcióhoz csatla­
koztak s elöljártak az ellenzéki vitában.

Előre jósolt viharral kezdődött a mai ülés. A 
jegyzőkönyvnél indult meg s végig süvített az 
az egész ülés alatl

Ugrón Gábor vezette be a vihart, a jegyző­
könyvet hamisnak jelezte, mert a Lengyel Zol­
tánra vonatkozó rész nem felel meg a való­
ságnak.

Kuhik Béla rásiivitelte:
— Meghamisítják már a jegyzőkönyvet is. 
Mint az orkán harsogott át a jobboldal föl­

zúdulása, de Kubik éles hangját bajos volt tul- 
kiabálni.

Ugrón Gábor végül azt indítványozta, hogy 
a Lengyel Zoltánra vonatkozó rész töröltessék 
a jegyzőkönyvből, amit a lovagiasság is meg­
kíván.

A mondat utolsó részére a kormánypárt han­
gosa,, kacagott, Kubinyi Géza pedig elkiáltotta 
magát:

— Jó helyen beszélnek lovagiasságról.
Kuhik Béla pedig visszavágta :
— Mi sem tanulunk és keresünk önöknél 

lovagiasságot.
Hogy az ellenzék ne használja ki a házszabá­

lyok állal a jegyzőkönyv elleni felszólalási jogát, 
a jegyzőkönyvi vitába két kormánypártit is kive­
zényeltek : liehlskn Bénit és Baross Jusztint s 
mind a kettő a jegyzőkönyv eredeti szövege mel­
lett beszélt. Az ellenzéki részről még Lovdszy 
Márton kifogásolta a jegyzőkönyvet.

Miután négyen már szólották a jegyzőkönyv* 
hoz, Kuhik Béla kénytelen volt a házszabályok 
címén beszélni, hogy megtegye a kifogását a 
házszabályok oly értelmezése ellen, hogy a 
jegvzökönyvhöz való felszólalásokba azokat is 
beszámítsák a négy képviselő közölt, akik a 
jegyzőkönyv mellett beszelnek. Ezt az alkalmat 
felhasználta Kubik még arra is, hogy Perczel 
elnökkel szemben bizalmatlanságának adjon nyo­
matékos kifejezést.

Mindennek a vége az lett, hogy a Ház több­
sége a jegyzőkönyvet eredeti szövegében fo­
gad a el.

Ezek után egy kis szünet állt be, napirend 
előtt 1 isontai Soma tette szóvá a mmtszier- 
elnök által a gyülekezési jog szabályozására jel­
zett rendeletét. Ymontai a magyar felfogással
es törvónynyel meg nem egyeztolíietönek tartja
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a rendeletet s követelte, hogy azt ne adja ki a 
belügyminiszter.

A vihar újra kitört aztán. Maróthy László be­
terjesztene a mentelmi bizottság jelentését 
Lénynél Zoltán mentelmi ügyéről. Mint azt la­
punk más helyén közöljük, a bizottság Ítélete 
nagyon szigorú.

Jakab ff y Imre alelnök a jelentés rögtöni 
tárgyalását indította meg, illetőleg a jelentést 
azonnali szavazás alá akarta bocsájtani.

Az ellenzék, a Kossuth-pártot is beleszámítva, 
egv-két tagjának a kivételével, nagv zajjal és 
még nagyobb méltatlankodással fogadta a bizott­
ság ítéletét. Ez alatt Holló La:os egy ivet vitt 
fel az elnökhöz, kitől húsz képviselő nevében 
zárt ülést kért. Az elnök előbb a szavazáson 
akart túlesni s csak azután akart helyet adni 
a zárt ülés tartásának. Ebből újra vita keletke­
zett s elég szép viharon keresztül jutottak oda, 
hogy a Ház szavazhasson.

A Ház többsége elfogadta a mentelmi bizott­
ság jelentését, hogy Lénynél Zoltán az elnökkel 
szemben elkövetett renifcnciáért — jegyző- 
könyvi megrovásban részesül, az ítélet pedig 
falragaszokon fog kerületében kifüggesztetni.

E meglehetős zajos előzmények után elnök 
kiürítette a karzatokat s elrendelte a zárt ülést. 
Négyszer kellett a zárt ülést felfüggeszteni, mert 
a Ház nem volt határozatképes. Vagyis a kor­
mánypárt nem ment a terembe, azon elvi alapra 
helvezkedve, hogy a kisebbség nem gyakorolhat 
zárt ülés alakiában fegyelmi jogot a mentelmi 
bizottság ítélete fölött. Ezért megvárták a három­
negyed három órai időt, amikor az ülés végző­
dik, hogy akkor az elnök megnyissa a nvilvános 
ülést s a napirend megállapításával azt rögtön 
be is zárhassa. Ez meg is történt.

Perczel Dezső elnök nyitotta meg újra az 
ülést s megállapította a holnapi ülés napirend­
jét. De az ülést nem lehetett még bezárni, mert 
Lénynél Zoltán és Benedek János kért szemé­
lyes kérdésben szót.

E két felszólalás után az elnök berekesztette 
az ülést.

Részletes tudósításunk a következő:

A képviselőház ülése.
Elnök : Perczel Dezső.
Jegyzők: Daróczy Aladár, Dedovits György, Tru­

bin yi János.
Elnök megnyitja az ülést s (elolvastatja a múlt 

ülés jegyzőkönyvét.
Jegyzőkönyv-vita. 

Ugrón Gábor: A jegyzőkönyv jelen alakjában nem 
hitelesíthető, mert oly határozat foglaltatik henne, 
amely nem szabályszerűen hozatott. Elmondja Ko­
vács Pál tegnapi kérdését, melyet az elnök, mint go­
lyófogó felfogott s nem intézte a Házhoz. Az elnök 
téves lefogásból indult ki. mikor azt mondta, hogy 
Kovács megkezdte a beszédei. Ezért helytelen volt 
az eljárása, mikor Szederkényit nem engedte a ház­
szabályokhoz szólani. Lengyel Zoltánnal szentben 
pedig hibásan élt a házszabályokkal.

Kubik Béla : Visszaélt!
Gabányi Miklós: Erőszakoskodott!
Ugrón Gábor: Kifogásolja a tegnapi szavazást, 

mert az elnök indítványát senkisem hallóba. Az 
elnök tölcsért csinált kezéből s ngy tette fel a kér­
dést nagy zajban. A kérdést a legnagyobb csendben 
kell feltenni. (Nagy zaj és ellenmondás a johholdn- 
lon) Ugv kell a kérdést (eltenni, hogy azt hallhas­
sák a képviselők. (Felkiáltás jobbról: Hallottuk!) Fz 
a határozat szabályszerűen nem jött létre, kéri, 
hagyják ki a jegyzőkönyvből, 

bucik Béla: Elnöki erőszak és szabálytalanság! 
Kubinyi Géza: Ott erőszakoskodnak mindig, a 

baloldalon. (Nagv zaj.) 
bubik Béla: Ki erőszakoskodik? (Zaj.)
Kubinyi Géza: Ott, a maguk oldalán. (Elnök 

csenget.)
Kubik Béla: Ne mifelénk csengessen az elnö' 

hanem a másik oldalra, olt zajongnak. (Nagy zaj.)
Kínok: Kéri a Ház minden oldalát, legye 

csendben.
Ugrón Gábor: Indítványozza, hogy törüljék 

jegyzőkönyvből a Lengyelre vonatkozó részt, me 
azt a lovagiasság is megkívánja. (Nevetés jobbról.)

Kubinyi Géza: Ne beszéljen lovagiasságról. (Nag

Kubik Béla: Mi nem kérünk Kubinvicktől lova­
giasságot (Zaj.)

Be.itska Béni szintén a jegyzőkönyvhöz szól. 
"izonviija, hogy az cinéért kérdést hallották s annak
az «lapján szavaztak.

I

I
I

Lovászy Márton a jegyzőkönyvhöz szól s a Len 
gvcl Zoltánra vonatkozó határozatban nagy sérelmet 
iát. Hogy mekkora zaj volt tegnap s nem'hallhmták 
az elnöki enuncióciót. bizonyit-a az is, hogy Zichy 
Aladár azt hitte, hogy a javaslatot szavazták meg. 
A jobboldalon az elnöki intésre szavaztak. (Zajos 
ellenmondás a jobboldalon.) Csatlakozik Ugrón ja- 
vaslatáboz. J

Baross Jusztin: Meggyőződése, hogy ami a jegyző* 
könvvben foglaltatik, az mindenben megfelel a ' té­
nyeknek.

Tisza István miniszterelnök: Engedetlen képvise­
lők ellen zaiban kell eljárni (Ellenmondás balról.) 
Síri csendben nem lehet határozatot hozni, ha zaj 
uralkodik a teremben. (Zaj.) A jegyzőkönyv eredeti 
szövegét fogadja el.

Ku ik Béla: A házszabályokhoz szó!, melyek 
alapján azokat kell számba venni, akik a jegyzőkönyv 
ellen szólanak. (Zatos ellenmondás jobbról.) Mert 
sem Belitska. sem Baross nem beszéltek a jegyző­
könyv ellen. Tegnap Gajáry Géza már Sághv beszéde 
alatt jelezte, hogy háromnegyed háromra jár az idő. 
s ennélfogva Kovács ehhez tartotta magát s joggal 
kérhette beszéde elhalasztását, de efelett szavazni is 
kedett volna. Csak egy pártelnök, mint a mostani 
elnök lehet hü szolgája a miniszterelnöknek, akinek 
az intésére végez mindent. (Zajos ellenmondás jobb­
ról. Felkiáltások: Rendre ! Rendre I)

Elnök: Kubikot ezért a kifejezésértrendreutasitja. 
Kubik Béla: Az elnökről pártja kifejtette már né­

zetét, ő ezt ma is fenntartja.
Elnök: Kubikkal szemben a házszabályok alapján 

bizonyítja, hogy a jegyzőkönyv ellen négven szól- 
bainaK lel. akár mellette akár ellene beszélnek a 
képviselők, de négynél több nem szólhat hozzá. 
Azután szavazás alá bocsátja a kérdést, hogy a Ház 
bitelesiti-e a jegyzőkönyvet 

A Ház többsége eredeti szövegében hitelesíti a 
jegyzőkönyvet.

Az elnöki előterjesztések. 
Elnök: Bemutatja Lengyel Zoltán levelét, melyben 

a III. bíráló bizottságban viselt tagságáról lemon­
dott Miután a házszabályok 2ö-ik szakasza szerint 
az. aki s bíráló bizottságba beválasztatott és meg­
választatását elfogadta, tisztségében el-árni köiMes, 
ennélfogva kérdi a Házat, hogy elfogadja-e a lemon­
dást. (A Ház többsége elfogadja Lengyel Zoltán 
lemondását.) A Ház a megüresedett tagsági h»lv 
betöltése iránt legközelebb fog intézkedni. Bemutatja 
az irományokat,

A földmivelésügyi miniszter előterjesztése.
Ta'lián Béla föidmivelésfigyi miniszter: Beterjeszti 

az 1PS2. évi XXVI. t.-oikb 5. §-ában elrendelt terve­
zési munkálatokra és költségeire vonatkozó jelenté­
seit, melyek kinvomatását és a vízügyi bizottsághoz 
leendő utasítását kéri.

Elnök: A beterjesztett jelentések a pénzügyi bi­
zottsághoz u'asiltatnak. Bejelenti, hogy Visontai 
Soma napirend előtti felszólalásra kért és kapott 
engedélyt.

A miniszterelnök rendeleté.
Visontat Soma: Mély aggodalom fogta el a mi* 

niszterelnöknek Szederkényi Nándornak egy inter- 
jiellációjára adott válaszában a választói népgyiilé- 
sek korlátozására vonatkozó kijelentései folytán. 
Hosszasabban fejtegeti a gyülekezési jogot. Lehetet­
lennek tartja, hogy a miniszterelnök ne tudná, hogy 
Magyarországon titkos rendeletek kiadása alkot­
mányba ütköző cselekmény.

A szóló veszélyesnek lartia, bogy a miniszterelnök 
oly jogokat ruház a törvényhatóságokra, melyekkel 0 
ma^a sem rendelkezik. Sajnálja, hogy véget ért n 
Széli-kormány által nemcsak hangoztatott, de gya­
korlatilag is alkalmazott jog és törvénvtisztelet. Saj­
nálatosnak tartja, ezt oly államban, mint a mienk, 
hol köz.jogilag nem vagyunk teljesen függetlenek. Hi­
vatkozik Szilágyi Dezsőre, ki a Tisza Kálmán kor­
máévá alatt kibocsátott belügyminiszteri renddel el­
len határozati javaslatot nyújtott be, melyben tilta­
kozik h gyülekezési jognak megszorítása ellen.

Elnök : Jelenti, hogy a mentelmi bizottság előadója 
kíván előterjesztést tenni.

Lengyel Zoltán mentelmi ügye.
Maróthy László bemutatja a mentelmi bizottság 

jelentését Lengyel Zoltán mentelmi ügyéről. (A bi­
zottság iléle'ét lapunk más helyén közöljük)

Jakabifv Imre alelnök: A kérdést szavazás alá 
bocsátja. (Zajos ellenmondás balról.)

Ho ió Lajos zárt ülést kérő ivet visz fel az el­
nökhöz.

Elnök: Jelenti, hogy húsznál több képviselő zárt 
ülést kert (Zajos tiltakozás n jobboldalon), de mivel 
szavazás van, előbb azt kell megtartani. (Zajos el­
lenmondás a bal- és szélsőbalon.)

Holló Lajos: A házszabályokhoz kér szót. (Tilta­
kozás jobbról.)

Elnök: Előbb a kérdést kell feltenni. (Zaj a bal­
oldalon.) Zárt ülést nem lehet szavazás előtt tár­
gyalni.

Kubik Béla: De nem akkor, mikor az elnöknek 
tetszik.

Elnök: Kubikot rendreutasitja. (Zai.)
Kub k Béla: Hozzá vagyok szokva. Se kisebb, se 

nagyobb nem leszek azzal. (Zaj)
Holló Lajos a házszabályokhoz szól s konsta­

tálja. hogy az elnöknek nem á'l jogában a zárt ülést 
elhalasztani. Követeli, hogy azonnal rendeljék el a 
zárt ülést.

Elnök fel akarja (enni a kérdést.
Oko'iceányi László: A házszabályokhoz szól. Az 

elnök tévedésben van, mert a, zárt ülést rögtön el 
kell rendelni.

Kubik Béla : A házszabályokhoz kér szót. (Zajos 
tiltakozás a jobboldalon.) Eri ráérek várni. Szóló is 
tiltakozik az ellen, hogy a zárt ülés előtt sza­
vazzanak.

Tisza István miniszterelnök: Kétségtelen, hosv 20 
képviselő zárt ülést kérhet.

Kubik Béla: Csoda, hogy elismeri. Csak ne legyen 
mednt lapsus.

Tisza István: Sem megkezdett beszédet, sem meg­
kezdett szavazást nem lehet megszakítani. A szava­
zási aktus megkezdődött, mihelyt az elnök n kérdést 
feltette.

Elnök: 0 már megkezdte a kérdés feltevését s 
ekkor kérték a zárt ülést. A kérdést megismétli s 
a mentelmi bizottság jelentését szavazás alá bo­
csátja.

A Ház többsége elfogadja a mentelmi bizottság 
jelentését.

Elnök: Következik a napirend, az u oncjavaslat, 
Kubik Bé'a: (Felugrik helyéről) Hát a zárt ülés 

hova marad ? Ez aztán a vakmerő elnöki basásko- 
dás. (Nagy zaj a jobb és baloldal n.)

Elnök: Bocsánat, egv kis tévedés volt. Elrendeli a 
zárt ülést, de előbb kiüritteti a karzatokat s szü­
netet cd.

Zárt ülés.
Elnök a zárt ülést megnyitja.
Szederkényi Nándor: A szóló megszokodTiossza- 

őfllmc.-eággal tárgvalja Kovács Pál ügyét, aki a teg­
napi ülésen beszéde elhalasztását kéné. Ez a kérés 
jogos volt s igv hibáztatja az elnök eljárását, emiatt 
kérték a zárt ülést. Az elnök rosszul állapította meg 
tényállást, mert Kovács Pál beszédét nem kezdte 
meg. Nem mondja, hogy ezt rosszakarattal tette. 

Kubik Béla: De rosszakarattal.
Szederkényi Nándor: Ezután Lengyel Zoltánt 

utnsito'ta rendre, de csak a gyorsírókhoz beszélt, ők 
nem hallottak semmit s az elnök teljesen indokolat­
lanul az elnöki joggal visszaélve, az esetet a men­
telmi bizottsághoz utasította. Később adott engedélyt 
a házszabályokhoz szólásra s így nem volt konzek­
vens. Az elnök bele akar kötni ' egyesekbe, de ők 
meg a házszabályokhoz fognak ragaszkodni. Az Ur 
Isten a tanú. hogy Lengyellel igazságtalanul bánt.

Perczel Dezső: Habár elve ellen van zárt ülésben 
oly dolgokról beszélni, amik a nyilvánosságot érdek­
lik, annyit meg kell jegyeznie, hogy a házszabály 
világosan előírja, hogy a szónok csak egy negyed 
órával az ülés vége előtt kérheti a beszéd elhalasz­
tását, ennél előbb a kéréshez sincs joga. Mindig 
úgy járt el. a kedvezmény mindig szigorúan alkal­
mazandó. Itt egv kedvezményről van szó. A házsza­
bályokat ő helyesen alkalmazza, ha ő erőszakos­
kodni akarna, nem ilyen dolgokat tenne. Lelkiisme- 
rete nyugodt. Szomorúan tapasztalja, hogy a képvi­
selők le akarják alázni az elnök tekintélyét, hogy 
egy vitarendező bizottság járszalagján járjon.

Ivánka Oszkár; Negyvenen nem vagyunk jelen s 
úgy látszik, a Ház egy része szándékosan marad 
távol. 0 az ilyen tüntetést nem helyesli, kéri az el­
nököt, intézkedjék,uogy a képviselők jelen legyenek.

Perczel Dezső: Miután a Ház tényleg nincs t - 
nácskozásképes számban együtt, a zárt ülést 10 
percre felfüggeszti.

Szünet alán.
Elnök az ülést megnyitja, 

i Buzáth Ferenc: Bírálja a mentelmi bizottság el- 
J járását, amelynek jelentésében hazugság van.

I
 Elnök: Figyelmezteti szónokot, hogy ily kifeje­

zést a Ház égy bizottságával szemben használni 
nem szabad.

Bnzáth Ferenc: Módosítia kifejezését ugv. hogv 
valótlanságok vannak; a napló szerint Lengyel Zol­
tán csak kétszer lett rendreutnsitva, mié a menteim: 
bizottság háromszori rendreutasításról beszél.

blnök: Kijelenti, hogy abban nincs más megoldás, 
hogy később ő jogot adott felszólalásokra, inelv ezt 
az engedélyt már egv más helyzetben adta.

Zboray Miklós: Kéri konstatálni, bánvan vannak 
jelen ?

Elnök: Megállapítván, hogy nincs jelen 10 tag, aj
ülést 5 percre felfüggeszti.
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Szünet ntdn.
Elnök az fliest újból megnyitja.
Csávo'szky Lajos: Kóri a tanácskozás képességét

megállapítani.
Kínok: Úgy látszik, hogy a Húz tagjai nem kíván­

ják a zárt ülést, ennélfogva ö célszerűnek látja a 
zárt ülés beszüntetését.

Az erre támadt nagy zaj után elnök kijelenti, 
bogy a zárt ülést 10 percre felfüggeszti.

Szünet illán.
Ülnök: Az ülést újból megnyitom.
Okoiicsánvi László : A zárt iilós célja a házszabá­

lyokban éld nincs irva.de rendszeresen ez házi ügyek­
ben szokott történni s ha az elnökség ellen van ki­
fogás. A mai és tegnapi ülésen több ily dolog történt, 
amelyet objektíve megbíráltak a zárt ülésen. Hosz- 
szasan előadja Kovács Pál esetót. Az elnöknek fel 
kellett volna tenni a kérdést, hogy mesadja-e a Ház 
az engedélyt a beszéd elhalasztására, ez nem tör­
tént meg, sőt nz emiatt felszólalni akaró Szederkényi 
nek sem adatott meg a szó. Majd a Lengyel Zoltán 
esetére tér át. Kilogásolja. hogy a mentelmi bizott­
ság eljárt, mielőtt a vonatkozó jegyzőkönyv hitei» 
sitve lelt volna.

Báró Kaas Ivor: Az elnökség kötelessége az igaz­
ság megtartása, a házszabályok és az okosság, meg 
is Ígérte Perczel, hogy pártatlanul fog eljárni. l)e 
nem hitte volna, hogv az elnöki eljárásra Feiliizschot 
veszi mintául. Ismétli a tegnapi esetről elmondott i- 
kat s bírálja a mentelmi bizottság eljárását.

Több szónok nem jelentkezvén, elnök a zárt ülést 
berekeszti.

Nyílt ülés.
Perczel Dezső elnök az ölési megnyit'a. Miután az 

az idő előrehaladt, javasolta, hogy a tanácskozást ne 
folytassa a Ház. Megállapítja a holnapi ülés napi­
rendjét

Személyes kérdések.

Ji-Jong-Ik állandóan befolyást gyakorol a császárra, 
ki hir szerint orosz testörséget kért a maga szá­
mára. Koreai lapok azt állítják, hogy 3000 orosz 
ment át a Jalu folyamon és Szjöul leié tartanak. E 
hir azonban még nem nyert megerősítést

A lázadó német gyarmat.
Boriin, jan. 22. Újabban mind fenyegetőbb jelen­

tések érkeznek a nyugat-európai német gyarmatokról 
s ennek következtében a kormány szombaton Ber­
linbe rendelte a hamburg-arnerikai hajóstársaság 
igazgatóját, Ballin-I. Szombatról vasárnapra virradó 
éjjel tanácskozóé volt az igazgató részvételével a 
nyugat-afrikai csanatszállilásokrél. Az afrikai expe­
díció vezetőjét, Glasenap őrnagyot felmentették állá­
sától. mert orvosai óvlak a tropikus éghajlattól 
Helyébe Dürr ezredest nevezték ki.

A török reformok.
Konstantinápoly, jan. 22. A hadügyi kormány 

elhatározta, bogy a 60.000 főnyi Ilave-csapatoknt a 
tartalékból behívja, hogy mennél nagyobb hadereje 
álljon készen háború esetére. A vezérkar ellenzi ezt 
a. tervet, mert az megbontja a hadi szervezetet. En­
nek következtében a hadügyi kormány és a vezér­
kar között szakításra került a dolog.

Távozó nagykövet.
Róma, jón. 22. Báró Pasctti osztrák-magyar 

nagykövet április közepétől május közepéig való 
időben fog megválni állásától s Bécsbe költözik. 
A kereskedelmi szerződéses tárgyalásokat báró 
Pasetti helyett már utódja, gróf Ltitzow fogja 
vezetni.

Lengyel Zoltán: A zárt ülésben, mikor Okoli- 
csánvi László azon hitének adott kifejezést, hogy 
Lengyel Zoltán népszerűsége csak emelkedni fog á 
Ház mai határozata folytán, akkor Károlyi György 
gróf közbekiáltott és azt mondta, hogy «csak a csiz­
madiáknál». Szólónak ki kell jelenteni, hogy a csiz­
madiák szeretetére is épp oly büszke, mint'bármely 
más választó ragaszkodására és a közbeszólás nem­
csak hogv nem sérti, de büszke s rá.

Benedek János : Saéghv Gyula tegnapi be­
széde folyamán szólóra is hivatkozott, mint olvanra, 
aki a klotürt is helyesli. Igaz, hogy általános­
ságban beszélt szóló erről a kérdésről, de az 
semmi vonatkozásban nem volt a mai politikai 
helyzettel. Sághv jóhiszeműségét nem vonja kétségbe, 
csak félreértette öt.

Egyúttal visszautasítja a Kossulh-párt ellen inté­
zett azon támadásokat, hogy Pi reichhel egyetért.

Elnök: Bemutatja Makfalvay Géza löldmivelésügyi 
államtitkár mandátumát, amely az állandó igazoló 
bizottsághoz utasittatik. Az ülést egynegyed 4 órakor 
berekeszti.

TÁVIRATOK.

Előfizetési fölhívás!
1904. évi február hó 1-éveluj előfizetést nvitunk 

n Magyarságra, miért is kérjük azon t. előfize­
tőinket, kiknek előfizetése e hó végén lejár, hogy 
az előfizetés megújításáról mielőbb intézkedni 
szíveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében 
fennakadás történjék.

Lakhelyüket változtató t. előfizetőinket pedig 
az uj lakhely bejelentésére kérjük.

T. előfizetőinknek ezentúl is megküldjük 
vasárnaponkint rendes heti szépirodalmi mellék­
letünket a

Magyar Családot,
mely hivatva van szórakoztató és tanulságod 
elbeszéléseivel és költeményeivel e lap közönsé- ; 
gét még szívélyesebb összeköttetésbe hozni ked­
velt lapjával.

Kedvezményes előfizetési áron küldjük t. olö- 
I fizetőinknek az

A kelet-ázsiai bonyodalom.
London, jan. 22. A Morningpost jelenti Wa­

shingtonból: Magas hivatalos körkben most azt 
a kérdést vitatják, nem-e volna kedvező alkalom 
arra, hogy az Egyesül t-Allamok, Anglia és Japán, . 
egyetemben Franciaországgal és Németország- ; 
gal, az esetben, ha e hatalmak közreműködését \ 
meg lehetne nyerni, azt indítványoznák Orosz­
országnak, hívjon egybe kongresszust Oroszor­
szág és minden más hotelomnak mnndsuriai 
jogainak megállapítására és elhatárolására és 
hozzanak határozatokat a nemzetközi kereske­
delmi jogokat és a haderőt illetőleg, melyet 
Oroszország az északi tartományokban tarthat. ! 
A kongresszus határozatait egyezmény vagy szer­
ződés alakjában szerkesztenék meg, amelvet az 
összes hatalmak aláírnának.

Urambátyám
egyetlen magyar társadalmi előlapot, melyet t. 
előfizetőink 4 korona helyett 3 korona negyed 
évi előfizetési díjért kapnak és a

Budapesti Bazár
magas irodalmi színvonalú, dús tartalmú, leg­
olcsóbb magyar modern divatlapot 1.50 K helyett : 
1.30 K negyedévi előfizetési díj mellett.

A «Magyarság» előfizetési árai:
Helyben: Vidékre:

Egy hóra 1.— K. Egy hóra 1.20K. 
Negyedévre 3.— « Negyedévre 3.60 «

London, jan. 22. A Times közzéteszi pekingi 
tudósítójának a Bajkál-tétól kdeire álló orosz csa­
patok erejére vonatkozó számítását, amely szerint a 
csapatok állanak 3115 tisztből, 147 479 főnyi legény­
ségből és 216 ágyúból. Továbbá azt is jelenti a 
Times Tokióból, valószínűleg szükséges lesz, hogy a 
Vladivosztokban élő japánok, kik az oroszoktól sokat 
szenvednek, elhagyják a várost.

London, jan. 22. A Daily Mail jelenti Szjőulból: 
A tongakok, kik már többször fölkeltek Koreában, 
most jsmét általánosan íelláx.uliau u kormány ellen.

1A koreai haladó párt vezetői hatalomra kerülnek.

Félévre 6.— « Félévre 7.— «
Egész évre 12.-— « Egész évre 14.— «

Az ürambályámra és a Budapesti Bazárra 
előfizetni a Magyarság postautalványán is lehet

Mutatványszámot megismerés céljából kívá­
natra készséggel küldünk.

Kérjük azon t. előfizetőinket, kiknek a lap el­
késve érkezik vagy rendetlenül kézbesittetik, 
bennünket értesíteni szíveskedjenek, hogy meg­
felelően intézkedhessünk.

Tisztelettel
a «Magyarság» kiadóhivatala

NAPIMIí^EK.
Budapest, január 2?.

— (Udvari ebéd.) Bócsböl jelentik: Teenap este 
6 felségénél a Holhurgban ebéd volt, amelven meg­
jelent : Grnscha hercegérsek, Marschal felszentelt 
püspök, líörbrr miniszterelnök a kormány összes 
tagjaival, a helytartó, a rendőrfőnök, a polgármester 
és számos udvari és állami méltóság.

— (Uj kamarások.) v felsége, báró Wrnse Ernő 
a cs. és kir. Ház és a közös külügyek minisztériu­
mában I. osztályú fogalmazó, II. József császár 
6. 8Z. dsidás-ezredbeli tartalékos hadnagynak és gróf 
Ki' lmnnsegg Alajos helytartóiéin fogalmazó-gyakor­
noknak a kamaráéi méltóságot díjmentesen adomá­
nyozta.

— (Ebéd a mlniszterelnökné1.) Tisza István gróf 
miniszterelnök tegnap este 7 órakor ebédet adott 
amelyre hivatalosak voltak: Vas/arv Kolos hihomok! 
hercegprímás. Lohkovitz Rudolf herceg hadies'pa- 
rancsnok, Ceáky Albin gróf főrendiházi elnök. Per­
czel Dezső a képviselőház elnöke. Szápárv Gyula 
cróf királyi tárnokmester, Széchényi Gvula gróf kir 
főlovászmester. Bánffy Gvörey gróf királyi föajión- 
állómester, Bánffy Dezső báró királyi főud'varmesler, 
Csekonics Endre gróf királyi főasztalnokmesler’ 
Radvánszkv Béla báró koronaőr. Szabó Miklós kúriai 
elnök, Fcjérváry Géza báró táborszernagy, B-niczkv 
Feipnc főispán. Wekerle Sándor a közigazgatási bí­
róság elnöke. Kemény Kálmán báró a főrendiház al- 
elnöke, Wlassics Gyula. Dessewffy Aurél gróf, Ap- 
ponyi Lajos gróf, Ándráesy Gyula gróf v. b. t. t., 
Eötvös Lóránd báró a M. T. Akadémia elnöke és 
Prónay Dezső báró.

— (A cámé ismét beteg) Szentpétervárról jelen­
tik : A cámé minapi sélakocsizása alkalmával újra 
megbetegedett s az orvosok tanácsára nem vesz 
részt az idei ünnepségeken.

— (A frienti hercegérsek.) A «Wiener Zeitung» 
jelenti: Ő Felsége dr. Endrici Celesztint, a trienti 
püspöki teológiai iskola tanárát trienti hercegérsekké 
nevezte ki.

— (Berlin kölcsöne.) Idestova epv éve, hogy Ber­
lin városa közcélokra, építkezésekre és régi adóssá­
gok törlesztésére 228 millió márkányi kölcsön fel­
vételét határozta el. Az ügy Vilmos császár elé 
került megerősítés végett, de a császár ellenezte a 
nagy kölcsön felvételét. Berlinből táviralozza tudósí­
tónk, hogy most végre helybenhagyta a császár a 
városi közgyűlés határozatát.

— (A szemorvos herceg nagybeteg.) Ed- 
míg Tivadar herceg, az ismert müncheni 
szemorvos, akinek saját szanatóriuma is van, 
mint Münchenből jelentik, nagy beteg. A táv­
iratok aggasztónak mondják a szemorvos her­
ceg betegségét. A láza rohamosan emelkedik és 
a kezelő orvosok szerint közel van a katasz­
trófa. Károly Tivadar herceg influenzában 
szenved.

— (A vatikáni lapok szubvenciója.) Rómá­
ból táviratozzák, hogy X. Fiús pápa elrendelte, 
hogy vonják meg a szubvenciót ama lapuktól, 
amelyok nem alkalmazkodnak szigorúan a szent­
szék rendeletéihez. Az első vatikáni újság, amely 
elvesztette ily módon szubvencióját, a «Bessa- 
riano» volt.

— (Párbajok.) Kél véres kardpárbaj volt ma a 
fővárosban: az egyiket Gromon Dezső államtitkár 
vívta Jekelfalussy Zoltán miniszteri titkárral, a 
másikat gró: Teleki Sándor országgyűlési képviselő 
Bed: Jól) hírlapíróval. A Gromon—Jekclfalussy pár­
baj ma délelőtt (él tizenegy órakor történt meg 
Fodor Károlvnak Koronaherceg-utcai vívótermében. 
Gromon Dezső segédei voltak: Perczel Dezső és 
gróf Kcgtevich István, az orvosa dr. Kosztka Emil 
honvédfőtőrzsorvos, Jekelfalussy István segédet 
Ivánka Oszkár és báró Jeszenszky Sándor, az 
orvosa dr. Fai kas László, A feltételek voltak: kard- 
párbaj, lovassági karddal, bandázs nélkül, szúrás 
megengedve, végkimerülésig. A felek háromszor 
csaptak össze. Az első összecsapásnál Jekelfalussy a 
fején, a második összecsapásnál pedig a vállán ka­
pott lapos vápást. A harmadik összecsapás igen 
heves volt. Gromon támadóit és egy erős vágással 
kiütötte a kardot Jekelfalussy kezéből. Eközben izmi­
ban Gromon a jobb mutató és középső ujja közölt



gznrt gebet kapott, amire a segédek a párbajt be­
szüntetik. A felek nem békültek ki. — Gróf 
Teleki Sándor és fíede Jób közt felmerült 
affér ma délben fél egy órakor nyert elin­
tézést lovagias utón ugyancsak a Fodor-féle ví­
vóteremben. Gróf Teleki Sándor segédei Daniel 
Gábor és Komiálht/ Béla orsz. képviselők, fíede 
Jób segédei Zboray Miklós orsz. képviselő és dr. 
Légrádg Imre szerkesztő voltak. Az előbbi orvosa 
dr. Koszlka Emil honvédtörzsorvos, az utóbbié dr. 
Kovács Aladár, a mentők igazgatója volt. A párbajt 
Daniel Gábor vezette. A párbaj föltételei voltak: 
Kardpárbaj bandázszsal, végkimerfllésig. A felek 
háromszor csaptak össze igen hevesen s mindkét fél 
több lapos vágást kapott. Az utolsó összecsapásnál 
mindketten könnyebb sérülést szenvedtek vállukon s 
gróf Teleki jobb kezefején is könnyebben meg­
sérült, mire a párbajt beszüntették. A lelek kibé­
kültek.

— (Magyar lovak Görögországban.) A magvar
lónak messze földön is hire van. Az angol-bur há­
ború idejében tudvalevő nagy számú magvar lovat 
szállítottak n délafiikai harcmezőkre, most pedig 
Görögországba viszik a magyar lovakat. A goi 
kormány megrendelése folytén a legközelebb mint­
egy négyszáz magyar lovat szállítanak el Fiúméból 
Görögországba. Ezzel a hírünkkel kapcsolatban azt 
nz értesítést kapjuk Temesvárról, hogy ott néhány 
nap óta egy görög ezredes és két százados tartóz­
kodik, hogy fl görög katonai kincstár részére a dél­
vidéken lovakat vásároljon. A lisztek eddig csak a 
helyi viszonvok tanulmányozásával foglalkoztak, de 
legközelebb a vidékre kirándulnak a megvásárlandó 
lovak megtekintése végeit. A bevásárlnndó lovak 
kiválogatásával megbízott tisztek: Carponny E. ez­
redes, Zimbzoknkisz V. és Filaviosz őrnagyok.

— (A francia szocialisták torzsalkodása.) Páriá­
ból táviratozzál:, bogy a szocialisták táborának két 
árnyalata közt Milb'rand kirekesztése miatt komoly 
összeütközés támadt, amely valószinüleg szakadásra 
log vezetni. ,

— (Orosz tisztek Fiumében) Fiúméból jelentik: 
Néhány nap óla két mngasrangu orosz katonatiszt 
időzik Fiumében. Az illetők olyannyira őrzik in- 
kognitőiukat, hogy a torpedógyár terű elét, ahova 
szálltak, azóta el se hagytak, részükre lakást is ott | 
rendeztek be. Idejövetelük állítólag nagy megrende­
léssel van összelüggéshen. melvet az orosz kormány 
eszközölt a fiumei torpedógyárnál s amelyet ez év- 
őszéig kell lebunyolitan a a gyárnak.

— (Nagy robbanás.) Johnstownból (Pennsyl" 
vania) jelentik, hogy ott a Cambria Steel Com' 
pány-féle g\ár knzánházábnn nagy robbanás 
történt. Tizenkét munkás és hivatalnok meghalt, 
huszonötén súlyosan megsebesültek.

— (Humbert Teréz vallani akar.) Humbert Te­
réz a fogházigazgató utján tudatta a vizsgálóbíróval 
hogy hajlandó a parlamenti vizsgálóbizottság kül­
döttsége elüti vallomást tenni azokról a bitókról és 
államférfinkról, akik nz. afférban kompromittálva van­
nak. Párishól láviralozza tudósítónk, hogy a parla­
menti vizsgálóbizottság még nem határozott, vájjon 
kiha'lgatia-e Humbert Terézt, mert nyilvánvaló, hogy 
ezzel befolyásolni akarja n felebbviteli törvényszéket 
amely e hónap 18-án tárgyalja a Calioni-pört. A 
parlamenti vizsgálóbizottság valószinüleg ma fog 
dönteni.

— (A leszavazott nőorvoaok) Lehet-e női doktor 
a kaszinó rendes lag-a? — ebben a kérdésben dön­
tött tegnap este a Budapesti Orvosi Kaszinó rend­
kívüli közgyűlésén. Ez az ügy már meglehetős port 
vert fői a minap, amikor Budapest egyik nói-orvosa, 
dr. Steinberger Sarolta folyamodott a rendes tag­
ságért Időközben Steinberger kisasszony visszavette 
a folyamodását, de a kaszinó mégis foglalkozott a 
kérdésiét. m*g pedig nv>*t már tisztán elvi szem­

pontból. A közgyűlés népes és viharos volt s az 
eszmecserének az volt az eredménye, hogy a női 
pártot tizenhat szótöbbséggel leszavazták; a ka­
szinó hetvenkét szóval ötvenhat szó ellen kimondotta, 
hogy a doktornők szabadon járhatnak a praxisuk 
után. a kedvükre vezethetik otthon a háztartást, ha 
úgy óhajtják, meg is etopfolhatják a férjük haris­
nyáit, de az orvosi kaszinóban se helyök, se kere- 
setök nincsen.

(Ismét a koszom-ügy.) A szomorú kimenetelű 
szegedi koszorú-affér még egyre kisért. A buzgó 
katonai hatóság kiszemelt áldozatai két hónapi huza­
vona után eljutottak már az aradi hadbíróság bör­
tönébe s most már csak az Ítélet van számukra 
hátra. A terhelő adatok kutatása közben egvre-másra 
érkeznek az átiratok Aradról a szegedi törvénvszék 
vizsgálóbiróságához, természetesen — ékes német 
nyelven írva. A legutóbbi átirat két megszabadult 
öreg 46-os baka. Peták István és Tóth Imre kinvo- 
mozását és kihallgatását kéri. Állítólag tanúi voltak 
az esetnek, mikor a letartóztatott katonák elhelyezték 
a visszatartott katonák koszoni'át a Kossudi-szo- 
bnrra. A hadbíróság átiratát soronkivül intézik el a 

»álóhinW'gnál, mert a megkeresésen rajta disz- 
t- : nkedik egy árva magyar szó piros ceruzával írva 
«Sürgős*.

— (A Szent-Imre-kör tea estélye.) Szombaton, 
23-án es o 8 órakor, a Szent-Imre-kör tea-estélyt 
tart, melyen Vrahély Armand dr., az ismert humo­
rista, fog fölolvasást tartani.

— (A Szrnf-István-Társulat) igazgató választ-
mánva fpgnap délután dr. Giesswein Sándor apát- 
kanonok, társulati alelnök vezetésével ülést tarlóit, 
melyen az elnök kegyeleles szavakkal emlékezel! 
meg Rimely Karoly bosztercebánvai püspök el- 
hunvtáról. A válaszimánv a jegyzőkönyvbe ik atla a 
haláleset miatt érzeti fájdalmát. Ugvanc«nk jegyző­
könyvileg örökitetle meg a választmány Simon Péter 
nyugalmazott lőgimnáziumi igazgató választmányi 
tag halála fele't való részvétét. Örömmel vett ez­
után tudomást arról, hogy a válaszimánv két lagia, 
Bundáin Mihály és Karsch Izillion nagyváradi kano­
nok lelt. A napirend többi tárgyait a íolvó ügyek 
szolgáltatták, melyek elintézé-e után Kapossy József 
ipazra'ó és dr. Notier Antal titkár előterjesztették 
jelentéseiket mire az ülés véget ért. — A Szent- 
István-Társulat tudományos és irodalmi osztálya 
január 2f»-án délután 5 órakor osztály-gyűlést tart, 
melyre az osztály la'-jail és az érdeklődő közönsé­
get az elnökség meghivia. Tárgvsorozat: 1. Folyó
ügyek. 2. Felolvasás: Dr. Giesswein Sándor: «A tör­
ténelem-bölcselet és a szociológia rendszerei » (II.)

— (Dóri Margit imádója,) Egv szerelmi lázban 
égő ilju rontott he tegnapelőtt Don Margit lakására 
s térdre hullva forró szerelmi vallomást rebegeit a 
színésznőnek. Közben az' is elmondta, hogy gróf 
Széchenyi Sándornak hívják. A szegény ifjút a ke­
gyetlen szinés/n' kimasitot'a s ez bánatában szer­
dán este előadás után hozzácsa'lakozmt a Király- 
Szinházból hivő színésznőhöz. APsorsüldözölt ifjúra 
ez alkalommal azonban újabb csajiás várt. mert 
Dóri Mure t élt a pyaniipörrol s jónak találta bizton­
ság kedvéért magát delektivvel kisérte'ni haza. aki 
igazolásra szólitottn a tolakodó fiatal embert. Felelet 
beívelt azonban «ebes tiltásnak eredt, de a detektív 
szerencsésen eles nie. A VII kér. kanitánvsáeon aztán 
az álgrót ur bevallóba, hogy Stern Gyulának hivjftk 
és kere-kedfisegéd ; nsnk azért adta ki magát siói­
nak, hogy Dóri Margii közelébe lérkőzhessék. Igazo­
zás után szabadon bocsátották.

— ÍÉpő menyasszony.' Szegedről Írják lapunk­
nak • Csak kicsi híján muH, hogy szomornnn nem 
végződött tegnap délután egv tanyai esküvő, amely 
pedig természetszerűleg vidáman kezdődött meg.
A feisöközponti tanyavilág egyik legszebb leánya, 
Csányi Annusba esküdött tegnap őrök hűséget 
Schannen Miklós bocsári (Torontálmegye) keres­
kedőnek. A boldog ifjú pár Irigyét a lelsőkőzponti 
uj templomban áldotta meg az egyház embere. 
Mikor az uj házaspár a násznéppel együtt égő 
gyertyákkal körüljárta az oltárt, a menyasszony 
fehér selvemfátyola láncolt kapott A menyasszony 
cláiit'f Szerene-ére a térünk megőrizték ’elenléliiket

és hamarosan rádobták az égő ruhára az oltárlépcső 
szőnyegét és sikerült a tüzet elfojtani. Bár a meny­
asszony megmenekült a legkínosabb haláltól, nagyon 
komoly égési sebeket szenvedett és beletelik néhány 
hót, amig teljesen felgyógyul.

— (Bóra.) Távirati tudósítás alapján már hirt 
adtunk arról a nagy vasúti katasztrófáról, amit n 
dühöngő óriási bóra okozott a sign-spalatói vasúd 
vonalon. A szerencsétlenségről most még a követ, 
kező részleteket kaptuk:

A 251. számú vegyesvonat tegnapelőtt délután 
2 óra 40 perckor indult el Signhól. A vonat az óriási 
hóra miatt csak nagynehezen haladhatott u'jábau. 
Mikor a vonat Klissza és Mravince állomások közöd 
haladt, az erős szélrohamhan lekerült a vágányokról. 
A kisiklott kocsik közül három a vasúti töltésről 
lezuhant busz inét rnyi mélységbe és izzé-pnrrá 
zuzódott. Az utasok közül egy ember szörnyet halt 
és kilencen súlyosan m<gsebesültek. Ä vonat­
személyzet közül hárman sérültek meg. Spalatóból 
a katasztrófa hírének vétele után azonnal egy segély­
vonal indult el a szerencsétlenség szinhelvére. Á 
vonatok a megrongált pályatest és a még mindig 
dühöngő nagv bóravihar miatt nem közlekednek. 
A vasút igazgatósága a végzetes katasztrófán okulva, 
sürgősen elrendelte, hogy a vasúti vonal mentén, 
azokon a részeken, ahol a bóra a legerősebb és 
ledöntéssel fenyegetheti a vouatot, erős védőfalakat 
építsenek.

— (Japánba készülő roanvar diák.) Egv békés­
csabai diák, Kreszkó Pál. erős vágyat kapott arra. 
hogy elmegy a szép Janánba, ahol most tudvalevő­
leg háború készül. A sárga mi itúri* rokonszenve 
napról-napra erősödött, míg régre ."■ te!, aki gazda" 
csabai birtokos, valami firflgv eláll kicsalt néhány 
forintot és azzal vonalra Olt. A kegyeden sors azon­
ban megfosztotta attól a boldogságtól, bogv meglássa 
a Gésák birodalmát, mert Fiúméban, az állomáson 
szolgálatot tevő rendőr, a magát igazolni nem tudó 
fiút bekísérte a rendőrségre. A fiumei rendőrség táv- 
iiatozott a békéscsabainak, mely értesítette Kreszkó 
Pál szüleit a Ilii hollétéről. Az apa azonnal lement 
fiáért s haza vitte a kalandvágyó diákot.

— (öngyi'kos fiatal uriasszonv.) Egv szép fiatal 
utiasszony öngyilkosságáról értesít bennünket debre­
ceni tudósítónk, fíirkl Géza földbirtokos gazdatiszt­
jének. Horváth Jánosnak felesége régóta sulvos1 
idegbajban szenvedett. Az éjjel kiosont a szobából 
és a kenyérvágókéssel előbb felmetszette balkeze 
csuklóján az ütőereket, ma d a 15 cm. hosszú kést 
mellébe sznrta. Fére később vette észre neje távol- 
létét. keresésére indult és a konyhában nagy vér- 
tócsában fekve találta. Bement a városba, orvost 
hívott, de az már későn érkezett, mert a fiatat 
asszony kiszenvedett.

— (Egv leánykereskedő üzelmek) Egv magvai
származású leánvkereskedö (izéiméiről adnak hirt 
Berlinből, aki egv ottani jó családból való leányt 
hálójába kerített és megszöktetett, timer Lajosnak 
hiviák ezt az urat s jó ösmerös a berlini rendőrség 
előtt. Legutolsó csinve. hogy befurakodott egv tisztes 
berlini családba és annak egyik lámával, F. Jennv 
kisasszonynyal jegyet váltott. A rendőrségen figyel­
meztették a leánv szüleit, hogy Breier már nős és 
ismert leánykereskedő. Breier azonban tisz'ára mosta
magát a család elölt s jegyesével Bécshn mázott _
megeskü Ini. Az elu'azás óta a lánv szülei mi hirt 
sem hnllotiak Jennvről. mig végre Budapestről kan­
ták tőle »gy levelezőlapot, melyen csak e szavak 
álltak: «Üdvözöl benn teke! nagyon szerencsétlen 
leányotok. Jenny». Azóta a rokonok mindent elkö­
vettek. hogy az eltűnt leánvt megtalálják, de nem 
képesek nyomra akadni. Breiert mindenfelé köröz­
tetik.

— (A legidősebb rabnő) fínba Jovanka alias 
Petromcs Mária méregkeverőnő. aki annak idején 
Tim ié Emíliának a mérget szállította, amivel az fér- 
lét megölte, tegnap Sogy-Kikindán 94 éves korá­
ban mégha1!. A méregkeverésért őt évi légi házat ka­
pott a derék asszony, melvból négy évet kitöltött, az 
utolsó évben azonban feltételesen szabadlábra he­
lyezték s azóta Nagy-K kindán éldegélt. Baba Jo­
vanka volt az ország legidősebb rabnője.

(Furfangos csaló.) Á rendőrség egy furfangos 
csalót nyomoz, aki a dubánytözsdéket keresi lel és 
kicsnliN a bizományba adott sorsjegyeket. Legutóbb 
l) nur Gizella Hernád-utca 26. számú dohánytőzs- 
déjét kereste tel, ahol a Merkur-bank megbízottjá­
nak adia ki magát és leszámolásra elkérte a bizo-
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Törvényesen védett
Bob.csemes;e”

Kapható a gyógy szertárán ban.

legkellemesebb ha»'.a tó Or- oeok rendelik.
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mányba adott iparművészeti sorsjegyeket Derner 
Gizella 20 darab sorsi egyet adott át, amelyeknek a 
>zámai a következők: 21881 — 85. 5188 — 85 és 
111.881—85. A rendőrség nyomozza a csalót, aki 
22—24 éves középtermetű fiatal ember, drapp fel­
öltőt és kemény kalapot visel.

— (Női pváezi uhák.) Gvászeselek alkalmá­
val ajánljuk Horváth és Halász női gyásziuha- 
készitő vállalatát Budapest, IV., Váci-utca 26, 
Zsibárus-ufea sarok, hol gvászruhák 4 óra alatt 
készülnek. Vidéki megrendelésnél sürgönyileg 
beküldendő a mellbőség és aljhossza.

MAGYARSÁG 39. szám. 6

czölnének, az igazságtigyminiszternek jelentette fel a 
törvényszéki elnököt és ügyészt, hogy a pénzt elfo­
gadták, de baján nem segítettek. Az ügy igy került 
napfényre. A tárgyalást folyó hó 20-án tartották meg, 
amelyen a becsapottak nagy számban jelentek meg 
cs szégyenkezve vallották be, miképpen csapta be 
őket az egyszerű parasztasszony. A törvényszék 
Könczöl Jánosnét két és fél, lurbékot egy és fél, 
Sándor Rákelt pedig tél évre ítélte el.

Szombat, 1904. január 23.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* Lehár Ferenc uj operettje. A Magyar Színház 

igazgatósága megszerezte előadásra l>ehár Ferencnek, 
A drótostót zeneszerzőjének Göttergatte cimii uj 
operettjét, amely íegnap este a bécsi Karl-szmházbau 
óriási sikert aratott. Az uj operett a jövő színházi 
szezon egyik újdonsága lesz.

NYILTTÉR.*)

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A csongrádi választás. Az általános vá­

lasztások alkalmával a csongrádi kerületben dr. 
Baross Jánost választották meg Beqqi Antal 
plébánossal szemben képviselőnek. Az azóta 
Amerikába menekült plébánosnak hívei dr. Ba­
ross János mandátumát petícióval támadták 
meg. A peticióban felsorolt vádak mérlege­
lésében a kir. Kúria oly konklúzióra ju­
tóit, melynek következtében Baross mandá­
tumát megsemmisítette, sőt miután beigazoltnalc 
tekintette azt is, hogy a megsemmisítés indokául 
szolgáló etetés és itatásban a jelöltnek Baross 
Jánosnak is része volt, választói jogát egy évre, a 
kerület képviselöküldési jogát pedig egy ciklusra 
felfüggesztette. Eddig hagyján, most következik 
azonban az érdekes pör második stádiuma, 
melyből kiviláglik az, hogy a bíróság összes 
fórumain egymásnak ellentmond s végeredmény­
ben a Kúria cáfolja le önmagát.

Történt, hogy ezen indokolás folytán a királvi 
ügyészség is beleszólt az igazságügyi miniszté­
rium rendeletére, a dologba. Fekete Earns mészá­
ros, Kazaniczki Dénes korcsmáros, Szlávik János 
korcsmáros, Hegedűs Antal és maga a volt kép­
viselő ellen Baross János dr. ellen is emelt vádat 
a birntetőíörvénvkönvv 186. szakasza alapján a 
polgárok képviselőválasztói joga ellen elkö­
vetett cselekmény miatt. A szegedi kir. tör­
vényszék tavaly júniusban hosszasan tárgyalta 
e riika pert s Baross János dr. képviselőt 
azon alapon, hogy nem volt rábizonyítható az, 
hogy ó marta, vaqq rendeletére más etetett 
és itatott, illetve tartotta a választók egy ré­
szét a szavazástól, — let mentette az ellene 
emelt vád alól. Ellenben Fekete Lajost, Ka­
zaniczki Dénesi és Szlávik Jánost egyenkint a 
fentidézett szakasz alapján 100 korona lö és 50 
korona mellékbüntetésre. Hegedűs Antalt pedig 
öO korona fő és 20 korona mellékbüntetésre 
Ítélte. A kir. ítélőtábla ez Ítéletet egész terjedel­
mében hagvta helyben.

Ma került végre az ügy ismét a Kúria elé. Az 
elítéltek semmiségi panasza alapján ma a királyi 
Kúria IV. büntető tanácsa Naményi József bíró 
előadásában a Tábla Ítéletét egész terjedelmé­
ben helyben hagyta. Ezzel tehát jogerőssé vált 
az Ítélet s ugyanaz a Kúria, melv dr. Baross 
János választói jogát felfüggesztette és mandá­
tumát megsemmisítette etetés éz itatás miatt, ma 
ugyanezen vádak alól végérvényesen felmentette.

— Akik a törvényszéket emegajándékozzák.» 
Szegzárdról ir ák : A csalásnak egy különös módját 
űzte Könczöl Jánosné dócsi, lolnnmegyei lakos, ki 
következett lurbeko Pál clcsapott csendőrörsveze- 

fővel és Sándor Ráhel asszonynyal és az egész 
Sárközben felkereste azokat, akiknek bűnügyi vagy 
polgári perük volt a szegzárdi kir. törvényszéknél s 
tőluk 100 200, sőt 1000 koronát is kicsait, hogy 
azzal a törvényszéki elnököl és ügyészt megajándé­
kozza, akik azután biztosan segítenek a pereskedő­
kön és bajbakerulteken. Sajnos, sokan voltak az 
együgyű emberek között olyanok, akik hittek az 1 
asszonynak ós lépre mentek. Végre egy pilisi per- : 
vesztes ember, aki szintén szép összeget adott Kön- i

Téli fiirdökura a 
Szt.-Luhác-fürdőben.
Természetes forró - meleg 
kénes forrósok, J*zapfür- 

<lok, itízapborogaiások, 
niimienrtemü (KerntAlis fürdik, hidrotherapia, massage. Olcsó 
és gondon ellátás. Csúz, köezvenv, id g., börbajok es n teli lürdo- 
kma felöl kimeri tó prospektust küld ingyen a
Szt.-Lnkácsfil/dő Fjjo^'jnMbájja nprst lbidán.

Véryyógyitás.
Memopatia.

Ezen uj, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz 
alkalmazva koszvény. asztma, szív-, vese-, gyomor-, bél­
és hólya"hántalmnknái. sulvos Iden-, vér- és börbajoknál. 
Biztos védelem szélhüdós és elmezavar ellen 12 év óta 
ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes 
gyógyulással számol be.

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

dr. ICgví.cs J.
egyetemi orvostudoruak iHcmopatai rendelő intézete van

Budapest, V., Váci-körut 18. szám alatt.
Rendelés naponta 9—12-lg és 3—6-ig. Díjazott levélre válaszo1
Betegeket intézeten k'vtl! is kezel. — Nehéze betegnek 

legbiztosabb gyógymódja.

Dadogást és minden beszédhibát sikeresen 
gyógyít SOLT LAJOS tanfolvama. Budapest 
V., Báthory-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a 
Szerk

KÖZGAZDASÁG.
Az Első Hazai tőkeemelése. Előkelő kézből 

kapjuk az alábbi igen figyelemreméltó sorokat: 
A «Budapesti Hírlapi csütörtöki száma «Ta­
karékpénztáraink» cirr.ü közgazdasági cikke hi­
tel- és takarékpénztári állapotaink beteg vo'lára 
liivja fel s méltán a közti yelmet, midőn vesze­
delmesnek jelzi azt a részvénvkibocsátási ter­
vet, melv szerint a Hazai Első Takarékpénztár 
mai 20.000 korona ái folyamit régi részvényei­
hez 2-"i00 uj rés zvén vt bocsátana ki, természete­
sen réqi részvém/esei javára részvényenkint 
csak .3000 korona befizetés mellett, miállal a 
régi részvényesek ingyen sok millió értékű uj 
részvényeket nyernének. Valóban szomorú ezt 
látni s Eái] András, ha feltámadna, bizonyára 
elkedvetlenedve fordítaná e! arcát az ilyen spe­
kulációtól, mely nem egyéb, mint a szegény 
adós nagy maqt/ar közönség megadóztatása — 
(a súlyos takarékpénztári kölcsönkamat ké­
pében) azért, hogy egynéhány anélkül is 
gazdag részvényes ingyen, munka nélkül — ez­
reket s százezreket nyerjen, igazán itt lenne 
az ideje, hogy a magyar sajló egészséges 
eleme szót és pedig erélyes szót emeljen 
a takarék- (és bank) üzletvezetés azon rák­
fekélye ellen, hogy takarékpénztáraink — még 
az első hazai is — minden áron csak a minél 
maqasabb osztalék elérésére iqqekeznek, mi 
egyu'tal részvényeiknek is magas árfolyamot 
biztosit, s módot nyújt ilyen s olyan tőzsde- 
spekulációkra. Az első sorban olcsó hitel nyúj­
tására alapított takarékpénztári intézménynek ez 
valóságos elfajulása, mely már sok kisebb taka­
rékpénztár végzetes s a nagyközönségre — a be­

tevőkre — igen veszélyes bukását okozta s egy 
fő akadálya annak, hogy a taparékpénztári hitel 
kamata olcsó lehessen. Talán itt lenne annak az 
ideje, hogy tőr vént) ben mondatnék ki az 
hoqq a takarékpénztárak részvény osztaléka 
eqq bizonqos pl. fi. leqfeljebb 10 százaléknál 
maqasabb nem lehet és hogy csak oly részvé- 
nveket lehet kibocsátani, amelyek névértéke s 
tia ennél a tőzsdei árfolyam magasabb, tőzsdei 
egész értéke befizettetik.

Az «Anker» ólet- ós járadék-biztositó-társaság 
f Magyarországi vezórkópviselősés: Budapest VI. 
Deák-lór «Anker-udvar»! 1003. december havában be- 
nyujtatott a társaságnál 873 ajánlat 5.476.573 fc0. 
róna biztosított összegre és kiállíttatott 788 köt­
vény 4,804.526 korona összegre. — A múlt 
évben benvujta!ott 9385 ajánlat 55.909.036 ko­
ronára ós kiállíttatott 8397 kötvény 48.243,845 
koronára. Károk ós esedékessé vált elérési biztosí­
tások folytán eddig 248.000.000 koroiyi fizettetett ki. 
A haláleseti biztosításoknál A) osztalékterv szerint 
a rtyereménv-osztalék az elmúlt évben az ód 
dij 25 százalékát tette ki. A vegyes- és takarék- 
pénztári biztosításnál B) esztalékterv szerint az egyes 
biztosítások fennállása óta befizetett összes dijak 

százaléka, tehát fokozatosan emelkedőleg az egves
évi dijak 0. 12. 15. 18, 21. 24.27 százaléka fizettetett 
ki nyeremény-osztalék gyanánt készpénzben. A tár­
saság vagyona 1902. december 31-én 153 millió ko­
torta. biztosítási állomány 516 millió korona.

Áüamsegitség a tenyészállatvásárra. Az Orszá­
gos Magyar Gazdasági Egyesület díjazással egybe­
kötött teuvészállatvásárt rendez március 26-án és 
27-én. A vásár célja az állallenvószlés fedeszlése. 
7álltán Béla földmivelésügyi miniszter 4000 ko* 
róna seqelqt engedélyezett a dijak költségeinek fe­
dezésére s felszólitotta az állattenyésztési felügyelő­
ket, hogy az állatvásárra az érdekelt gazdaközönség 
figyelmét hívják föl.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Ca hona-tőzsde.

Búza elkelt 12.000 mm. változatlan árakon.
KéasáruilgleL

Búza:
lisraviáéki 300 mm. 80 k. 8 32-5 korona. 100 

mm. 80-3 k. 8.32‘5 korona. 400 mm. 80 k. 8.32‘5 ko­
rona, 200 mm 80 k. 8.32-5 korona, 100 mm. 80 k. 
8 32-5 korona, 100 mm. 80 k. 8.30 korona. 200 mm. 
80 k. 8.32 5 korona. 10n mm. 8u-3 k. 8 27-5 ko­
rona. 100 mm. 70‘8 k. 8.23 korona, 100 mm. 795 
k. 8.25 korona. 200 mm. 79 k. 8.30 korona.

F' jérm nqri; 100 mm. 77-5 k. 8.05 korona, 
1000 mm. 76 k. 8.00 korona.

1‘eslmeaveviáéki : 500 mm. 80 k. 8 30 korona, 
200 mm. 79-5 k. 8 10 k-róna, 300 mm. 79 k. 
8.17-5 korona 200 mm. 78-4 k. 8.00 korona. 500 
mm. 78 k. 8.05 korona, 650 mm. 77'5 k. 8.00 ko­
rona.

Verbászi: 2950 mm. 78 ír. 8.17.5 korona.
O.-h.-csei t 2060 mm. 77-4 k. 8.15 korona.
Raktárára: 2050 mm. 79 5 k. 8.225 korona.
Rozs: 200 mm. 6 37*5 korona.
Árpa: 200 mm. 5.70 korona.
Zab: 100 mm. 5.07*5 korona, 100 mm. 6.55 

korona.

ftrlAb-lfiemle.
Igen kevés üzlet mellett az irányzat tartott maradt.

A déli tőzsdén bécsi jelentésekre az őszi rák-magyar 
állnmvasu'-részvények árfolyama emelkedett. A helyi 
piacon n Belvárosi takarékj>énztár-részvónyeket kí­
nálták.

Az elötözsdőn jegyeztek-
677 2.3 
771 — 
4,;2.— 
öl 7.50
678 — 
3.31 — 
óHü 50

Osztrák hitel 
Magyar hitel __ _ „
(.eszámitolóbank .„ _
Jelzálogbank részv. _
Allamrasut ..._...
Város: villamos ...
Budapesti Közúti _ __

A déli tőzsdén zárultak .- 
Osztrák i.itelrószvénv— 677 50 
Magyar hitel részv. _ 771 — 
I.eszámitolóbank _. 462 — 
Jelzálogbank részv. _ 6 8.—
A Hamvasul _—. ... 673.76
Városi villamos „ _ 331.—
llndanesti Közúti _ _ 580.60

677.75 
771 25 
462 —
t 17 50 
6 2.— 
3.31 — 
589.50

677.74 
771 86 
462.— 
517 50 
672 60 
3.31.—

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóvállalat

------------- I---------- :—
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í!^‘ Elismert kiváló jóminőségtt *9(9
HonMpar! Sajátkésztménytt férfiruha-áruliáz HoBi ’»»■•!
férfiszabó LUKÁCS GYULA férfiszabd

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 18. sz. alatt.
P®” Dús választék; Hu- és gyermekruhákban.138
Najry választok dlvaíezUvefmellényekben. Mértékszerinti megrcnde'ésekrc csakis kiváló jóminöségtl honi és angol szöveteket tartok raktáron.

Mintákat kívánatra bérmentve küldök. 102

színházam:.
Szombat, 1904 január hó 23 án.

M. klr. Operaház.

A csavargó és a királylcdny.
ppera 1 felvonásban, zenéjét szerzet to : Poldini Ede. 
Utána:

Parasztbecsület.
Melodráma 1 felvonásban. Zenéjét szerzetté Mascagni P. 
Végül:

A törpe gránátos.
Bale't-ogyve'ez 1 felv. Zenéjét szerzetté: Szikla Adóit. 

Kezdete 7 órakor.

Nemzett színház.

Egyenlőség.
Fantazia 4 felv. irta: Barrie J. M. Kezdete 7 órakor.

Népszínház.

Az ezüst papucs.
Fantasztikus nngv onerette egy e'őjitók és 2 felvonásban 

Irta : Owen Hall. Fordította és magyar színre alkalmazta 
Heltai Jenő. Kezdete 7 órakor.

Vígszínház.
Lulu.

Szinm i 3 felvonásban. Irta. Bertolazzi Carlo. Kezdete 
fél 8 órakor.

Király színházt.
A fecskék.

Operett 3 felvonásban. Zenéjét szerző: Konti József 
Kezdete fél 8 órakor.

Morryar színház.

Sherry.
Operett 3 lelyonáshan. Zenéjét szerzetle ; Felis Hugó 

Kezdete fél 8 órakor.
Uránia.
Délután mérsékelt helyárakkal:

Kisasszony feleségem.
Rákosi Szidi szmnskolájén iir jótékoncélu vizsgáé lóidésa 

Kezdete d órakor.
Este rendes helyárnkkn!:

A modern asszony.
l.íO színesen vetített képpel és 16 mozgóképpel. írta: 

Ráth István. Kezdete tói 8 órakor.

Várszínház.

Sötétség.
Szinrnü 4 felv. Irta: Rutkal György. Kezdete 7 órakor.

C #,1. jkáá aIj. »» ff » ruigy.ntlTySrtá« m.jüonosilója
dCnOIIOla fcí HO Hadape.t, VI„ Andr*»sv-ut 0 

Leiyobb minőségű nuromitömlők kerti teo.ikendezcsro
árltgyzék Ingyen.

A Kalap Királynál
kaphatók kizárólag elsőrangú különlegességek 3 -4 ős
—~ 5 koronáért. He cnkint újdonságok ! ==
Budapest, Kossuth Lajos-utca

(Klnlihl Palota>. •••8.T..V

^OLIES CAPRICE
VI., Révay-utca 18. szám. 

IrjazgntésAyy: Leittier és Keleti.
Ma nagy újdonság! estélyi

V* 10 Órakor! V«Hérakor:

Képzelt szerelem.
A „Hivatásos Szerelem“ ez. bohózat folytatása. Életkép 

irta: Szátir. rendező : Steinhardt 6.
V égül 11 órakor I

A szerelem áldozatai.
Életkép irta : Caprice, rendező: Rótt Sándor.

U| maján jelenetek.
A remek télikertben reggel 5 óráig Munczy Lajos és fiai zene­

kara hangversenyez.

Szájpadlás nélküli fogsorok.
Szájpadlás nMkOH möfogak feleslegessé teszik az inyíe- 

mez használatát. Hyg enicus fogsort ezen elnevezése alatt ki- 
fárólag magam készítek. Saját rendszerem szerint. És ezen 
fogsort a szájból kivenni nem kell. Hygienic* fogsorral néhány 
perc múlva tökéletesen hessélni re rágni lenet.

Egyedüli specialista a ssájpadláa nélküli hygtenteue fog­
sorok készítésében:

id. I’ROHÁSZIÍA HENRIK

Budapest. VII. kér.. Király-utca 15. szám.
Vidékiek a mHfog elkészítését elére való bejelentő« 

után megvárhatják. Kan fiuk ha foglalt mflfogakat 2 írttól tel es 
fo/eorókát 40 írttól.MlndennemO mankátafomért 10 éri jótállást 
vállalok. Rosszul mtlködö fogsorokat átalaküok, szájpadlást 
szabadon nagyóra. 246

!f 500 forintot fizelek annak, ki 
Itnrtlltn toi|-
vizének hasz­
nálata mellett — 

üveg:e He kr.— va ah i ismét logfitjdgt kan vagy 
szá-a bűzlik. iCfVimagn'Asórt külön 10 krajcár.)

BARTILLA WINKLER Eli.
Wien, 19/1.. Sommergäste 1. Főraktár Budapesten: 
Török J. Király-u. 12 , Andrássy-ut 20.. Dr. Egger 
Váci kőrút 17. Knphitó minden gyógyszert ár lián 
Csakis Barti'la togviz, kérendő. Hamisításéit be­

jelentése jól jutalmaztatik. 9

Bfízay-féle

snsbarszesz.
Használati utasítás minden 
üveghez mellékelve van.
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt

Hirdetéseink alap­
ján történt ren- 
deléseknél szives- 
kedjék mindenkor

lapunk pa
hivatkozni.

1 WWWWWW3

Postaköltséggel együtt i.K.,4 
Küldi;PETERf/TAMÁSB'J

_ 15]
pá;4yííst-ériSvj

MIADÁS
,J 4 O K é-t f

Saját készitményü és 
amerikai tornaeszküzök.

tennisz, hálók, lábtörlők. k.Akusz- 
ssőnvégok, valódi orosz sp.rripők. 

pokrócok, zsákok, ponw k ős
feh^rruhiverlto-kitelek

megbízható forrás

Seffer Antal
sport re zk őrlik- és kőtél- 

nyárt6 Ipartelepe

Budapest, IV.. Károly-utca
holtszám 12.

'Központi városház ópült-te.)

) Alapittatott: 1878 
TELEFON 15-56.
Képes árjeqy* 
»ék kívánatra 
hémentve.

1854

—fi~fi~

n
emes 
- m

T?s3r
mr Megjelenti

Szekrény! Lajos fordításában.
Letet* Wallace. Ben-IIúr. regény Krisztus­

ról, két díszes kötet. H99 és 391 lap, 101 képpel 
Ara a két kö'etnek 12 korona.

Stenktetnet Renrik, <Jno vádié ? regény 
N’ero császár korából, két díszes kötetben 289 
és 303 lap, 36 képpel. Lengyelből és teljesen 
a lengyel eredeti szerint tartva. A két kötet 
Ara 9 korona.

Stenhetrict Renrik, Volvodylovezkl v.r, 
fa kis 'ovagi töri. regénv a lengvei-lőrök háború 
korából. A kél kölet (290 és 283) lap ára dmz- 
kötéshen « korona 40 fillér.

Dr. Man Károly, KnrAeeony, Utazási 
regény. A 600 lapot tartalmazó kötet ára dísz- 
kötésben 6 korona.

Kaphatók a Magyarság kiadóhivatalában,
BUDAPEST,

VIII., Szentkirályi-u. 28.
■é

magyar nemzet története.
kibeszéli Bodnár GáspáC.

Két kötet.

Szíp félrácoctfltésbui izmai Dorttéttas I to. 20 A
áiecmndetoetS

■ Szent Istvaa-TsrniLit kSiryvkladébVttalábas
(Budapwt IflIL ksr., ÄA*ntkfa*j rl-eVe. Zaj

a legegyszerűbbtől a legfinomabb k viteig leg )ulányosabban kaphatók úgy kész­
pénzért. mint imr részletfizetésre "TSN1 EHRENTREU és FUCHS test,éréknél 
Budapest, VI., Teréz-körut 8. (Anórássy-ut közelében). Képes árjegyzék ingyen és bérmentve

A „HARISNYAKIRÁLY” budapesti üzlete kizárólag Teréz-körut 2. szám a.
Elismert legjobb harisnyát.

Feltétlen szabott é* olceu árait — t e*tótien aaabott e* olcsó arak

BÚTOROK



MAGYARSAG 39 szám. Szombat, 19C4. január 23.
Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill. APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hirdetés 

ára: 30 fillér

A Magyarság minden előfizetőiének egy 10 szóból apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk
Törlesztéees készpénz-

kölcs^nt
Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezősködésekre 
Ingyen fclvilágosilásf adunk, 
ha a tudakozó a szükséges 
vóJaszbélyegef bektlldi. Ha 
valaki körülményesebb érle- ! 
sjtést kíván, a szükséges j 
vá'laszbélyegen felül még : 
40 fillér küldendő.

Hirdetéseket
felvesz a

..Magyarság
kiadóhivatala

Sürgősen
kertesek faluhelyre egy jó 
bizonyítványokkal rendel- j 
.ező ifjút hatod gymnazista ! 
dam .mellé nevelőnek, hogy ' 
damat a rnagnnvjzsgára | 
sikeresen előkészítse. Biz- 1 
tofcitva jó fizetés és teljes 
ellátás. Jelentkezni lehet 
január 27 • ig Dudlnszky 
Ákos gór. katb. lelkésznél. 
Roszfoka • P.isztélv, u. p. 
Nagy-Borozna. (Ung-mi

föl'lbti**oirokra, valamint 
I budanesti bérházak, ház- 

részek, telkek sth íóvóbhá 
környékbeli ingatlanok II. és 
Tll-tk tételére 4—7 f/r-os 

i kamat mellett; szemólv- 
httelt kezes és ke-es nél­

kül minden hitelképes 
egyénnek havi vagvnegved- 

j évi ielörlesztésre gyorsan 
j és nontoean eszközöl a 

Központi Hitelforgalml Intézet 
VII., Akácfa-utca 10. LevéJ- 
he'i felvilágosításra válasz­
bélyeg küldendő.

Egy villa
szabad kézből eladó Rákos- 
Szenf-Mihálv, Lajos-u. í>£»G.

Orvos
/keresztény) kerestetik kö­
ze^ Pozsonyhoz. Bővebb :

Gyógvszertár, Pozsony- 
Píispőki.

Kis gyermek-
padoeska asztalkával olcsón 
eladó. Cim a kiadöhivala! 
ban. (12152)

Pénzkölcsönt!
! Kis- és nagybirtokosoknak, 
I kiknek birtokait nagy ka­

matú adóség terheli és ezt 
olcsó kamatos pénzzel 

akarja kifizetni, avagy ha 
! ni kölcsönt akar fe'venni. 

oly pénzt, melyre csak 4(|/o 
kamat fizetendő a mely ka­
mattal a tőke is törlesztve 
lesz s adós bármikor fel­

mondhat. a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, 
telies hiza'ornmal forduljon
íárilnsfeld S.-hez

Budapest, Király-u. 23. sz.

1 forint
heti részletre elegáns férfi­
ruhák mérték szerint olcsó 
áron kanhatók. Weisz Jakab 
József-körut 31/a.

Domonkos Lajos
úri és női cipész mester 
Budapest, Teréz-karút 32.

Aiánlja dusan berendezett 
raktárét saját készitménvü 
úri-, női- és gvermek-eipök- 
hfii a le-oles^bb árban. — 
Mértékszer.nti megrendelé­
sek iufánvns •’rban *s pon­
tosan eszközöli cinek.

Lfizotesöb bevásárlási íorrás.
SZELLŐ R.

saját készitményü úri-, női» 
és gyermek oinő-raktára 

Budapest, Cs'am'-'ri-trt 12. az.
fK-l-ti naivs.idvnrral szemben.! 
Mértékszerinti megrendelé­
sek non’nsan késj:it‘etnek. 
V déki megrendelések gyor­
san eszközöltetnek. Javítá­

sok elfogadtatnak.

Has’iiált férfiruhákat
I fehérneműt sth. veszek leg- 
i magasabb árban. Singer, 

Lu.jza-utca 15. 902

Függönyök 
felrakását, díványokat, 

foutelokat, matracokat, ab- 
lakpárnákat olcsón elké­
szítek háznál. Unsavszky 
Nándor, Práter-utca 66.

Jelszó: MHolJok a hazai ipart!

Őrlik András
elpesB-mester

Budapest, VII., Csömöri-ut 22.
Ajánlja dusan felszerelt sa­
lát műhelyében készfi't uri . 
női- és gyermekcinö raktárát.
Férfi-cipők 3, 3 50, 4, 4 50 
és 5 frt. Női eipfik 3, 3-50, 
4, 450 és 5 frt. Overmek- 
einőkl frt 20 kr.-tól feliehb. 
Mértékszerin'i megrendelé­
sek a leguiabb divat szerint 
a legolcsóbb árban számit- : 
tatnak. Javítások gyorsan s 
fontosán eszközöltetnek.

DRESZMANN KAROLY
BUDAPEST

borotva homnm-köszörülde 
villanyorövel -Különleges­
sé"! üzlet horbély- és tod- 
részati-cikkekhen. — Nagy 
raktér angol és svéd borot­
vákban.— Iroda és forgalmi 
he!vi«ég: VII.. PotfenWI'er- 
ntea 6/a. iMimkás-u. sarokb

Gyermek és női ruha
készítését olcsón elválalom 
Logódy-u 104 ajtó 6. Buda.

ma

Bútort
é= kárpitos munkáltat rész- 
|effize‘ésre is ad L6wy 
Lipót, VT., Lázár-utca 19.

Ingyenesen
közvetítek mindent a vilá­
gon | válaszbélyeget kérek. 
•Telegdix Maroslud' son.

Alapos oktatást
a francia-, angol-, olasz- 
magyar- és néme'-nvelyben 
(nyelvtan, társa'' ás, evele- 
zés, elb.) ad egy úrnő,ki az 
illető orszá 'okban tartóz, 
kodntt. Kilfinő referenciák! 
VII.. Erzsébet-körut 58, sz. 
II. emelet 13. ajtó.

Díjtalanul
meglátogatok kezesség- 

nélküli kőlcsőnflgyekben 
önálló, hitelképes egyéne* 

j két diskret gyorsabb le- 
j bonyolítás céljából. A.ján- 
! latok — állás, foglalkozás 
j megjelölésével — Alvinczy 
I Sz Képiró-utca 11. külden­

dők. Válaszbélyeg.

Bloch S.
! oki. lan- és gyakorló-könyv 
I velő. Erisébe’-kőrút 68. ki- 

képez felnőtteket a magas 
m. kir. miniszlerium enge­
délye alánján az egyszerű 
és kettős könyvvitelben, ke­
reskedelmi levelezés, szép 
és helyesírásban, valamint 
a magyar és nemet nyelv­
ben. Hölgyeknek külön ok­
tatás. Vidékiek levelbelileg 
saiátithatjik el a könyv­
vitelt.

Legszebb....... Legjobb......Legolcsóbb. Bli.t!®pe^t NagyobbBZÖTme bevásárol forrása. Óriási
85*0 raktár divatos Szknnksz Sztóla gallérokban. Viszont-

TsW/PWí l&mr Máff vrB&xSL WJB eladóknak ritka a'kalom.vm.?muvt TSUK MIKSÁNÁL, AMDRASSY-UT 31. az. 
KIRALY-UTCA 33. sz.

í ÖSSZEHAJTVA™ VASÁGY IacÉlSOOROMV
«kivehető matraccal^DFrf. ágybetét SFtl

GICHNER JÁNOS
paplan, matrác és kárpitosára gyáros, sz5- 
nye , függöny, vas bútor stb. nagy rajtára. 150

Budapest, Ví!. kér., Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző aruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

P

ä
*

I. Angol férfi-
és gyermekrnha-árnház.

Olcsó, szolid árak! 
Pontos kiszolgálás!
Saját készitményü férfi- és 

gyermekruha áruháza.

Magyar gyártmány!

ASZOD! s. * 
* és TÁRSA

íérfiszabó-mester.
Vili., Kerepesi nt 41.

(Adria-szálló épület.)
Nagy választék angol és 

francia divaticelmékbon.
Mérték szerinti megren­

deléseket az általánosan el­
ismert 14 frt árakban a 
, leguiabb divatkelmékből 
Készíttetnek. Vidéki meg« 
rendelések pontosan esz 
közöltéinek. 126'

Elegáns női ruhákat
kérzitek saját műtermemben mérték után 15 és 18 frt- 
M. A 18 frtos ruhák 2 Irt 50 kros divatszövethől 
készülnék. — Elegáns Cibelin-Costum. reformálj és 
I aleló. a téli divat disze 15 és 18 Irt. — Ele»áns 
angol és francia Szalontoilettek 18—20 irt és feljebb. 

Toll kabátok «* Paktok, finom fekete posztóból elegáns ki-Ä, '.n, ',VlTtP'nW0“ flanell vagy Chet. 
!*'F3 * r 60 kr'-- Ineblou ok flanell iagy
barehet ból 00 kr.. 1 frt 30 kr., 1 frt 4U kr. - Divat ing. 
blúzok allasz tlanellból 1 fri 00 kr.. 1 frt 20. — Finom korra « 
sávos szövetekből 1.60-1.00 frt, a fi t 20 kr. J frl 80 kr 
3 Irt 80 kr. Vidéki m-vrendelések lelkiismeretesén eszközöl.’

sansza sssskSÄ *..”
KI6VCK ZSICiAIOND
CSENGERY PTCA35 An.Jrdesv nt 61.. .árok.

Az egyedül létező valódi angol

SZÉPITÖSZER
a Bilassa-téle valódi angol

mr ugorka tej,
m’7. «lUrolit minden sseplít,
májfeltot, pattunkat. borátkát irmtee- 
sor) stb. ee az arrnak Irise fldeeeget 

flatalsárot aöIcsOndz.
Egv 8veg ára 2 K, ehhez Ugerka-ezapoaa

I K. poudra 2 K.

Balassa Kornél Ä,; ÍS2K5ÍFőszétkül- 
dcsi hely:

Figyelem!

Bámulatos egy «Colombia» grafofon hangtisztasága 
és tiszta bangkiejtése, erőssége! «Columbia» leme­
rek utólérhetetlenek ! I Párisi világkiállil Agon «Grand 
Prix»-el kitüntetve. - Kis lemez K 2.50, rnigy lemez 
K i>. . «Co!»nibln» (Hartgugsi beneerek K 1 75.

Telefon
62-88.

Telefon
62-88.

Wiegend és Társa
B U DAPEST.S
VIII., Aggteleky.utca 17. sz.

Cégitnk új kodrezmányt nyújt akként, ho«T 
minden ruv/inek, 111 -,2 forintot meghaladó 
rondelmónrt tesz, „ -ntőt nrrkéar 

InBS bármely tcteaéei eacrlntl kis feni köp utón egy

ő 1 e t n .a fi y s á rj u fényképet
—.3-.:.—.., teljesen Ingyen =ss=5
készít hfi kivitelben, 6<‘i cm. rnapaesá-han. rsuoón a dl**e» 
beri-tői-i (paese-partouti. amelyben az élclnacyságu fénykép 
foglaltat!,í, az OnbOlteégOnket, 1 Irt AO krt számítunk!

forint I dareb öMirecsuWiató vaságy aoél- 
aodrotry-betéttel, S-rótO matraneal éa 
térítővel.---------------- --- , , .___Az ipar 12

12 forint 80 krajcár egy darab aolyempaplan 
fodorral és zsebbel, mindé» színben, 
125 cm. széles. 180 cm. hosasu. *

MGjrrrnrielhrlfi csakis —

CICHNER Cestvérek 22255
Pa-laa- és tcatrangyár, szőnyeg- és vasbatorraktír.

E*TÁr|egyzéket bérmentve és ingyen küldünk.

KEMÉNY és TÁRS A
I fietóti-Társr.*a|-„ lierenliedelmi tndahosó - ; .lései.

Alapitta ott 1888. Telefon 21 54.
Budapest, Podmaniczky-ntca 89. sz.

Budapestre ul»7Ók 
becses figyelmébe!

Ki iiltnr jól rágni ?

Uj! „Figyelem” Uj!
Légszesz öngyújtók, garantált 10.000 gyújtás ; olcsó lég- 
sze;<z- és vilianyegillárok. légszesz- ée fütőkályhák, 
bádogos, légszesz, vízvezeték és rillanyfelgzcreiések 
jutányos áron eszkőzlők Benedek Hermann 
Budapest, üzlet és raktár: Nádor-utca 11., műhelyi 

Kötvős-utca 61. szám.

lÖGAK 2 forinttól gffi 2ióra ila?äs*«* «=:tá,oi.iá„■yr r _ 1 fogsorok javitasa 2 óra aíait I írttól. Amerikai fogmútercm tula.donos
-ii.ovsfc.es J. Károly-köriit 9,

Nyomatott a «Stephaneum» kóriorgógépóu Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28,

(Gróf Hadik palota) II. emelet. 8 Található: reggel B-tifl 
<-lutaii b ig. —- Vasár- és ünnepnapokon ie, ----- -

v_____•________ ___ ,• 4", :X


